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V|2 Dinár

Bűnt követ el
önmaga, családja, faja, szülőföldje ellen, 
aki ma kivándorol az országból, hogy 
távol világrészekben keressen magának 
kedvezőbb sorsot. Nincs nap, amikor 

■egy-egy borzasztó kálváriának a hire 
ne jutna hozzánk balgán kivándorolt 
magyar véreink amerikai útjáról. Mi­
után itthon eladták a kis földjüket és 
elkótyavetyélték bútoraikat és ingósá­
gaikat, s busásan megfizették a lelket­
len kivándorlási ágenseket és a rab­
szolgákat szállító nagy gőzösöket egy 
olyan világba érkeznek, ahol borzasztó 
csalódás, rettenetes nyomor és szen­
vedés várja őket. Az álmodott Eldo- 
rádó, amelynek szépségéről, gazdagsá­
gáról és gazdagító erőforrásairól a ki­
zsákmányoló banda olyan gyönyörű 
meséket súgott a fülükbe, még a po­
kolnál is szörnyűbb kinokal tartogat a 
számukra. Miután nagy áldozattal és 
nagy küzdéssel testben megtörve és az 
elhagyott honi föld, szerető rokonok 
és barátok képét mind jobban feledve 
végre megérkeznek az Ígéret földjére, 
gyilkos valóság gyanánt mered eléjük 
az északamerikai sorompó, melyen nem 
szabad átmenniük. Ha nem hamisított 
az útlevél, amiért sok ezer dinárt fizet­
tek idehaza, s ami miatt azonnal bör­
tönbe kerülnek, akkor csak ott tudják 
meg. a drága és küzdelmes ut végső 
állomásán, hogy nem szabad partra 
lépniük a nagy köztársaság föld­
jén És ha itt a már kezdettől össze­
játszó bűnszövetkezet embereinek biz­
tatására kerülő utón, titokban, talán 
vesztegető kísérlet utján próbálnak el­
jutni Eszakamcrikába, a hatóság em­
berei lefogják őket, a bíróságok bör­
tönbe juttatják és kifosztottál!, leron­
gyoltál!, csalódottan, kétségbeesetten 
várhatják szabadulásukat, ami ismét 
csak nyomort, kétségbeesést, pusztulást 
jelent. Es hát nincs-e elég döbbenetes 
adat azokról az állapotokról, amelyek 
Délamerikában, főkép Brazíliában vár­
ják a vakon nekiindult magyar kiván­
dorlókat? Nem halljuk-e, nem olvas­
suk-e a legmegbízhatóbb és a legava­
tottabb ajkakról és toliakból, micsoda 
zsarolás és kizsákmányolás szerencsét­
len áldozatai lesznek ezek, micsoda 
véres és sötét rabszolgasorsot kell el­
viselniük, csakhogy éppen éhen ne hal­
janak, talán feleségükkel és gyerme­
keikkel együtt ? Btint követ el önmaga, 
családja, faja és szülőföldje ellen, aki 
ma kivándorol az országból, hogy tá­
vol világrészekben keressen magának 
kedvezőbb sorsot. Még annak sem, aki 
valahogy eljuthat az Unió földjére, mert 
ma ott is munkanélküliség dühöng, s a 
nagyobb dollárszerzés lehetősége csak 
olyan, mint az osztálysorsjáték nyere­
sége: minden második nyer, de az so­
hasem te vagy, s ha véletlenül kihúz­
zák a számodat, még annyit sem nyer­
tél, mint amennyibe a sorsjegyed ke­
rült. Bár nehéz sorsa vau ma a jugo­
szláviai magyar földmivelőnek, s adó, 
csendőr, nyelvkényszer, közmunka, rek- 
virálás, s ezernyi más gond nyomor- 
gatja, mégis csak meg lehet élni és 
munkával, tisztességgel, kitartással 1c 
lehet küzdeni a mának és holnapnak 
bajait. De még küzdelmek és szenve­
dések közt is inkább itthon, az évszá­
zados ősi rögön, a kedves és szerető 
arcok, a magyar testvérek körében, kö­
zel szeretteink sírjához, sem mint 
messze idegenben, túl a nagy tengeren, 
nyomorult vergődésben, lelketlen rab­
szolgatartók kihasznált és üldözött ál­
dozata gyanánt. Papok, tanítók, orvo­
sok, gyógyszerészek, földbirtokosok, 
jegyzők, szolgabirák, akik a magyar 
néppel közvetlenül érintkeztek, világo­
sítsák tel a szegény, rövidlátó és elva- 
kitott kivándorlót, hogy ne hallgasson 
a csábítókra, akik romlásba csalják,

hanem maradjon itthon, hol biztosabb 
a lét, s ahol vihartól csapkodott fajá-

számára is még szebb napok virrad­
nak. Soha szebb, méltóbb, becsesebb

nak javára, erősségére szolgál, s ahol munkát ennél nem végezhettek!

Plaziiepcsems Mikii.
A bácskai kerületi főispán! szék bsföifése egyelőre bizonytalan

lesz Koyisad főispánja
Azzal a hírrel kapcsolatosan, hogy 

a kormány a novisadi kerület főispán­
jává Szrecskovics Milán csuprijai ügy­
védet nevezte ki, a vajdasági radikális 
képviselők és pártalakulatok akciót 
kezdeményeztek azon céllal, hogy ezt 
a főispán! széket a lehetőség szerint 
olyan politikussal töltsék be, aki vaj­
dasági születésű, vagy legalább is min­
den tekintetben alapos ismerője a vaj­
dasági viszonyoknak. Már az akció 
megindításakor határozott formában je­
lentkezett az a kiváltság, hogy a főis­
pán i széket ismételten Szliepcsevics 
Milánnal töltsék be, akinek hosszú 
ideig tartott hivatali működése ellen 
soha senki kifogást nem emelt. A vaj­

dasági radikálisok ezen kérelmét félre 
nem érthető formában juttatták a kor­
mány elé, amely - mint a késő esti 
órákban beogradi tudósítónk telefonálja 
— hajlandó revízió alá venni korábbi 
határozatát és nem tér ki a vajdasági 
radikálisok kérelmének teljesítése elől. 
Szombaton, a késő esti órákban érke­
zett telefonjelentés szerint Szliepcsevics 
Milánt a legrövidebb időn belül Novi- 
sad főispánjává fogják kinevezni, mig 
a bácskai-kerületi föispáni szék betöl­
tésére csak egy későbbi időpontban 
fog sor kerülni. Ezekkel a hírekkel 
természetszerűleg önként elesik minden 
olyan kombináció, amely Szrecskovics 
föispáni kinevezésére vonatkozik.

Radies ftmmmfüa ufazüt
A honját parsszípárt vezére jelenleg Svájcban unit és innen Londonon át 

Oroszországba fog utazni Vád alá helyezi’« Rallies nivezéreit
Rádics pénteken adta az első élet­

jelt magáról — Svájcból. A „Hivat“ 
ciinti lap közölte első levelét, amelyet 
Davosból keltezett a horvár köztársa­
sági parasztpárt vezére, szombatra meg­
érkezett a második svájci levél is, 
amelyet azonban már Géniből küldött.

A horvát parasztpárti képviselők 
szerint Rádics nem marad sokáig 
Svájcban, hanem rövidesen Angliába 
utazik. Ottani tartózkodását sem akarja 
azonban néhány napnál hosszabbra 
szabni, hanem Londonból Orosz­
országba folytatja útját.

Zagrebban azt hiszik, hogy Rádics 
eredetileg Svájcban akart erős sajtó­
propagandát kifejteni, de a beogradi 
kormány érvényesítette befolyását a

Rádics István első
Krnjerá képviselő nyilatkozata a

Rádiósnak Davosból kelt első levele 
i következő érdekes részeket tartal­
mazza :

„Mi otthon nem is tudjuk, hogy 
'tyugateurópában mily jól vannak in- 
ormálva politikai viszonyainkról. Nem- 
rsak hivatásos politikusok és ujság- 
rók, de minden közepes újságíró is 
udja, hogy a Davidovics-kormányt 
ízért’alakították meg, hogy letörje a 
(orrupciót, véget vessen a fajtestvérek 
Mdöklésének, megjavítsa a közigazga- 
ást és meghonosítsa a parlamentáris 
cormányzatot. A Pasics-kormány újra— 
eltámasztását ezzel szemben erősebben 
télik el mint az olasz fascizinust és a 
spanyol abszolutizmust. Különösen ked­
vezőtlen benyomást keltett, hogy a 
3asics-kormány fel akarja oszlatni a 
aarlamenti többség összes pártjait.

Mindenki azt kérdezi tőlem kaphat-e 
Pasics többséget ? Én mindenkinek azt 
mondom, hogy ez nem lehetséges és 
ezt statisztikailag is bizonyítom mind­
járt. Több ismerősöm és kollégám a 
párisi politikai iskolából bizottságot 
alakított a jugoszláv választások
európai ellenőrzésére. E bizottságnak
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svájci újságoknál és így Rádics nem 
tudta a svájci lapokat a maga propa­
gandája céljaira megnyerni.

A zagrebi főügyészség megkezdte a 
. váUahyüg gytiirését ffáOrea «(vezérei : 
Predavec, Macsek, Baszaricsek, Bacsí- 
nics és mások ellen.a Az ügyészség az 
államvédelmi törvény alapján fog el­
járni Rádicsék ellen. A kormány Így 

| akarja lehetetlenné tenni, hogy a hor­
vát köztársasági parasztpárt jelölteket 
állítson a mostani választásokon. Rá­
dicsék azonban akkor is jelölnek a 
választásokon, ha a párt vezetőtagjait 
letartóztatják, mert a nép hangulata 
szinte követeli, hogy résztvegyenek a 
választásokon, amelyekből nagy győ­
zelemmel fog kikerülni a párt.

ő svájci levele
Hádics-páPí választási taktikájáról
már mintegy tiz előkelő francia és an­
gol újságíró tagja van. Ezek az angol 
és francia újságírók január elején Jugo­
szláviába jönnek és megfigyeléseket 
tesznek, nem játszanak-e ki az ellen­
zékkel.“

Dr. Krnjevics Juraj, a horvát köz- 
társasági parasztpárt főtitkára a követ­
kező nyilatkozatot tette a zagrebi 
újságíróknak :

— Rádics István Svájcban van és 
valószínűleg rövid ideig marad csak 
ott, aztán ellátogat Londonba és 
Párisba.

Rádics-párt jelölőlistái még nem 
készek, de a legtöbb listavezetőre 
nézve már van megállapodás. Jelölni 
fogjuk a Horvát Zajednica egyes tag­
jait is. Szlovéniában is fellépünk és 
általában mindenhol, ahol Ilivel van­
nak a mi szociális és köztársasági 
programmunknak.

Azt hiszem még Pasicsnak is 
tulnagy botrány volna a Rádics párti 
listák el nem ismerése, mert ez kiját­
szása volna egy egész népnek. Rádics 
működése különben ezt meg is fogja 
akadályozni. 

Két népplés lesz ma Beopita
Iz elienzéhi vezérek tanácskozásai Radikális és demokrata népgyiilés Beogradban

Az ellenzéki pártok vezetői: Davldo- 
ics Lyuba, Petrovics Nasztaz, Korosec 
Vntun és Moser János tegnap délután 
árgyallak a választásokon való ^ rész­
étel ügyében. Az együttes jelölés kü­

lönösen a Vajdaságban és Szlovéniá­
ban biztosítana nagy előnyöket az el­
lenzéknek, ezért a tárgyalás során kü­
lönösen ezzel foglalkoztak, erre vonat­
kozólag azonban még nem jött létre

végleges megegyezés. Abban azonban 
megegyeztek, hogy Horvátországban 
közös jelölőlistát állítanak fel. Korosec 
Horvátországban a horvát néppárt neve 
alatt veszi fel a küzdelmet és két ke­
rületben Barics István és Simrák Já­
nost fogja jelölni listavezetőként.

A radikális párt nagy népgytilést tart 
a beogradi Páris szállodában, amelyen 

asics Nikola miniszterelnök, Maximo- 
vics Bózsa belügyminiszter, Miletics 
Krszta miniszter és Markovics Lázár 
volt miniszter. A radikális párt válasz­
tási bizottsága tegnap délelőtt fejezte 
be a választási hadjáratra vonatkozó 
tervet.

Ugyancsak tegnap közölték a vajda­
sági radikálisok feltételeiket Pribicse- 
viccsel, amelynek alapján hajlandók 
együttesen résztvenni a választásokon.

A radikális párt körében nagy izga­
tottságot váltott ki az a hír, hogy Maxi- 
movics Bózsa belügyminiszter még 
mindig nem tudott megegyezni Pribi- 
cseviccsel az eddig még be nem töl­
tött föispáni állásokra vonatkozólag 
Pribicsevics túlzott követelései miatt. A 
radikális pártban követelik, hogy ezt a 
kérdést hétfőig feltétlenül rendezzék, 
mert tovább már nem lehet várni a 
föispáni kinevezésekkel.

A demokrata párt is tart ma nép- 
gyűlést Beogradban az Imperial szál­
lodában, ahol Davidovics Lyuba fog 
beszélni. A demokrata párt tegnap vá­
lasztotta meg végrehajtó bizottságát, 
amelynek tagjai: Davidovics Lyuba, 
Agatonovics Radosziav, Velykovics Voja, 
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Timotijevics Koszta, Pecsics Dragutin, 
Ribar lvan, Vukovics Koszta, Krsztely 
Ivó és Setyerov Szlávkó. A végrehajtó 
bizottság főfeladata lesz a jelölések al­
kalmával előfordult súrlódásokat elsi­
mítani és a párt egységét biztosítani.

A király tegnap délben Pasics Ni­
kola miniszterelnököt fogadta kihallga­
táson, aki a politikai helyzetről és a 
választások előkészítéséről számolt be 
az uralkodónak.

Délután először Nincsics Momcsiló 
külügyminisztert, utána Maximovics 
Bozsa belügyminisztert, este pedig Jo- 
vánovics Lyuba parlamenti elnököt fo­
gadta a király.

A kormány tagjai tegnap délben mi­
nisztertanácsot tartottak, amelyen a 
tárcákba vágó ügyeken kívül nagyobb 
hitelt szavaztak meg a választási agi­
táció céljaira. A minisztertanácson el­
határozták, hogy több uj lapot is meg­
indítanak a választási agitáció érdeké­
ben. Megállapodtak abban is, hogy a 
becskereki kerületben a radikálispárt 
listavezetője ismét Nincsics Momcsilo 
külügyminiszter lesz.

A Magyar Párt és a 
fúzió kérdése

A Magyar Párt elnöki tanácsa ma 
délután Suboticán ülést tart, amely rész­
letes vita tárgyává fogja tenni azt a 
problémát, hogy a legközelebbi válasz­
táson a Magyar Párt önálló listákkal 
lépjen-e fel, vagy paktumot kössön va­
lamelyik nagy párttal? Egy megkötendő 
fúzióra vonatkozólag a Magyar Pártnál 
lépések történtek úgy a radikális, mint 
a Davidovics-féle demokratapárt részé­
ről, s ebben a kérdésben már töhbiz- 
ben folytak előzetes, de nem hivatalos 
jellegű tárgyalások. Az elnöki tanács 
mai ülése ebben a kétségtelenül nagy- 
fontosságú "kérdésben aligha fog vég­
leges határozatot hozni. A „Délbácska“ 
munkatársa előtt a Magyar l’árt egyik 
legtekintélyesebb vezetöpolitikusa erről 
a kérdésről ma a következőket mon­
dotta:

A becskereki nagygyűlés betil­
tása és a Magyar Párt feloszlatása 
hosszú hónapokon keresztül tétlenségre
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kárhoztatta a magyarság politikai erőit.
A hivatalos érintkezés megszakításával 
ezen idő alatt nem állott fenn annak 
lehetősége, hogy a magyar szervezetek 
pontos információkban ismertessék egy­
más előtt tömegeik politikai felfogását, 
érdeklődését, vagy bármely irányban 
történt elhatározottságát. Röviden és 
egyszerűen: Ma voltaképpen azt sein 
tudjuk, hogyan is állunk. A becskereki 
politikai seregszemlét a kormány in­
tő kedése meghiúsította, ma nem ismer­
jük a különböző politikai felfogások 
igazi eredőjét, azonkívül nagyon sok 
helyen métz csak most folyik a szer­
ve'kedés hosszú ideig lehetetlenné tett 
munkája. Ilyen körülmények között az 
elnöki tanács mai ülésének nem lesz 
és nem is lehet módjában azon kérdés 
felett dönteni, hogy a vajdasági ma­
gyarság a legközelebbi választáson kit 
támogasson szavazataival. Meg vagyok 
arról győződve, hogy az elnöki tanács 
mai ülésén hozott határozat ennek a 
felfogásnak fog kifejezést adni, bár a 
fúzió gondolatát kategórikusan vissza­
utasítani aligha fogja.

\z elnöki tanács mai ülésén No vi­
sa lró! dr. Brczovszky Nándor országos 
társelnök és Ugray Lajos országos al- 
elnök fognak résztvenni.

0 rendőrség megállapította 
o piaci árakat

Karácsonyig nem tűr árfelhajtást
A Nőtáros Boriszlav rendőrkapitány 

vezetésével a városi rendőrség részé­
ről megindított árdrágítás elleni küz­
delem ismét egy újabb fontos lépés­
sel jutott előre.-A naponként hivatalo­
san " megállapított piaci árakat véve 
alapnak a rendőrség tegnap kiadott 
egy árjegyzéket, mely kötelező minden 
piaci árusra nézve. A rendőrség elren­
delte továbbá. hogy Karácsonyig, 
vagyis december hó 25-éig ezek az 
árak semmiesetre sem léphetők túl _s 
ezzel elejét akarja venni annak a drá­
gasági hullámnak, mely a Karácsony 
előtti hetekben rendszerint be szokott 
köszönni a novisadi piacon.

\ rmíílisrzág fclar.ólitja fi vcvdKOZÖU-
séget, ügyeljen a rendelet betartására 
és ha visszaélésekről értesül, tegyen 
haladéktalanul jelentést a rendőrségen. 
Azon házaló kofák ellen is megindul 
a büntetőeljárás, akik házról-házra járva, 
a maximálisaknál magasabb árakat 
kérnek el piaci árukért. Szintúgy meg 
fognak büntetni olyan vevőket is, akik 
magasabb árakat fizetnek vagy ártul- 
lépéseket nem jelentenek fel.

A rendőrség által tegnap megállapí­
tott. december 25-éig érvényben ma­
radó piaci árak a következők: 
káposzta fejenként dinár 075—2— 
paprika-babura 3 -4 drh V
paradicson kg. 5 fi'
zöldség kötegeltként 0 50 1 —
kalarábé

0 választói névjegyzéket kiegészítő-bizottság
hétfőn tartja első illéséi a városházán

h összes igazolványokatHogyan kell kérni a névjegyzékbe sálé felvételt
díjmentesen keli kiadni

A parlament feloszlatása után 15 
napig egyénenkénti felszólamlás utján
Izlií. n /ifiáv 3 vÁ1n<7tÁSÍ návÍeíXV7Ékpt.kiigazítják a választási névjegyzéket, 
Ez a kiigazítás — mint azt a Dél- 
bácska már megírta — november hó 
25-ig tart. Ez alatt az idő alatt kell
mindenkinek kérnie a választói név­
jegyzékbe való felvételt, mert aki no­
vember 25 ig nem adja be kérvényét, 
annak nem lesz szavazati joga a feb­
ruár 8-i választáson.

A reklamációs idő alatt a kérvénye­
ket felülvizsgáló bizottság minden öt 
napon tart ülést, amelyen felülvizsgálja 
a beérkezett Kérvényeket. A bizottság 
elnöke dr. Sztefánovics Zsárkó polgár- 
mester, tagjai pedig két tanácsnok és 
a kibővített tanács öt tagja. A bizott­
ság első ülését hétfőn fogja megtartani, 
miután már igen sok kérvényt adtak 
be olyanok, akik felvételüket kérik a 
választói névjegyzékbe. Sajnos azon­
ban, hogy csak nagyon kevés magyar 
kérte eddig felvételét a választói név­
jegyzékbe. Nagyon jól tudjuk, hogy a 
választójogosultságot igazoló okiratok 
beszerzése igen sok utánjárásba kerül, 
ez azonban ne riassza el azokat, akik­
nek eddig nem volt választójoguk, mert 
ha nem járnak utána, akkor továbbra 
is jogfosztottak maradnak.

A kérvényhez a következő iratokat 
kell mellékelni: illetőségi bizonyítvány, 
igazolvány a Döntetlen előéletről, arról,

hogy nincs gondnokság vagy csőd 
alatt és bizonyítvány arról, hogy hat 
hónap óta Novisadon lakik. Ezenkívül 
az állampolgárságot is kell igazolni. 
Az illetőségi bizonyítványban lehetőleg 
azt is fel kell tüntetni, hogy az illető 
már 1910. január 1-én is itt bírt ille­
tőséggel és ez igazolja az állampolgár­
ságot. Aki illetőségi bizonyítványt akar 
kivenni, az vigye magával katonai ira­
tait és adókönyvét, ha pedig ő maga 
nem fizetett még adót, vigye magával 
atyja vagy anyja adókönyvét. Az ille­
tőségi bizonyítványt a jegyzői hivatal­
ban (I. em. 2fi) kell kérni, a büntetlen 
előéletet igazoló bizonyítványt a rend­
őrség bűnügyi osztálya (földszint 9); a 
bizonyítványt, hogy nincs gondnokság 
alatt, az árvaszék adja ki ; azt hogy 
nincs csőd alatt, pedig a törvényszék 
igazolja. A rendőrbejelentő hivatal iga­
zolja "pedig a hathónapi egyhelyben 
lakást. Aki’ 1910. január 1-én nem volt 
illetőséggel illetve ezt nem tudja iga­
zolni, annak kérni kell az állampolgár- 
sági bizonyítványt. A bizonyítványt a 
jegyzői hivatalban kell kérni, amely 
azt a belügyminisztérium iáttamozása 
után kiadja.

Aki a választási névjegyzékbe való 
felvétel miatt kéri ezeket u bizonyá­
vá nyakat, annak azt teljesen díjmen­
tesen és 24 óra alatt kelt kiadni.
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A város valószínűleg egymillió dináros költséggel támogatni fogja a 
tisztviselőlakások felépítésének tervét Százhatvanezer dinárba fog 

kerülni egy kétszobás család1 *---ház

Tornán Károly:

Mesezajlás
Budapest. November közepe. A bu­

bapesti színházak a helyárakat 30—50 
százalékkal leszállították. Ez az enged­
mény nem azért következett be, mintha 
az igazgatók altruisztikus rohamokat 
kaptak volna, ahogy a nyilatkozatok 
kifelé mutatják: széles tömegeknek be­
jutása a parterra . . . mindenkinek van 
joga a kultúrához stb. stb. Ezeket az 
emberbaráti pózokat, amibe a konjunk­
túrában zsírosra hízott színházi tőke 
hurkolódzott, erősen megtépázták az 
az itt-ott elhangzott nyilatkozatok.

A tünetek nemcsak itt, hanem Bécs­
iben s jóformán az egész kultur Közép- 
Európában ugyanazok. Gyakoriak az 
esetek, amikor egy másfélezres be­
fogadóképességű színház nyolcvan-száz 
ember előtt játszik s jó darabokat ját­
szik, mert a süllyedés nagy erőfeszítést 
idéz elő.

Megindultak a viták; vádak hang­
zottak el, s mind egy helyre jutott: A 
mozi. A mozi elvonja a publikumot, 
ez nem is művészet. Cikk épugy, mint 
a szappan vagy a purgó, amit az új­
ságok hirdetnek, mert megfizetik.

Ezek mögött a szavak mögött vívja 
meg a küzdelmét egy öreg, tradicio­
nális, emberi és egy fiatal életerős 
talán még néha döcögő - művészet. 
Mert a mozi az, ahol giccs is akad 
gyakran. Kontár munka. De vájjon, 
mert száz és száz rossz darab íródott, 
lehet-e a színpadot elitélni ? Mert sok 
volt a ripacs levon-e az valamit Sarah 
Bemhartok, Dusék művészetéből ?

Egy kis művész járta végig Európát, 
de hogy járta végig ? Parisban, sőt 
Budapesten is rendőrkordon se tudta 
rendbentartani a tömeget, amely a fo­
gadásnál önként megjelent.

Hát ki ez a gyerek ? vetette fel 
egy, a színpadhoz közelálló egyén. A 
politikusok jöhetnek, mehetnek, senki

A „Délbácska“ már az elmúlt héten 
jelentette, hogy May Alfréd pancsevi 
építészmérnök, aki felépítette ^ .
csevői tisztviselőtelepet, tárgyalásokat 
kezdett illetékes körökkel Novisadon, 
hogy hasonló feltételek mellett itt is 
felépítse a tisztviselők házait. Az eddig 
lefolytatott, előzetes tárgyalásokon meg­
állapodás jött létre egy

házépítő szövetkezet
megalakítására vonatkozólag. Az összes 
érdekelt tisztviselőket (320 beépítetlen 
tisztvisclőtelek van Novisadon) legkö­
zelebb értekezletre hívják össze, s ezen 
a vállalkozó mérnök részletesen ismer­
tetni fogja az építkezés kétségtelenül 
előnyös feltételeit. Ha minimálisan har­

zten I mine je 
evői I zet un 
lanvLanyagil

jelentkező akad, úgy a szövetke- 
mcgalakul. A vállalkozó terveit 

pan-yí^anyagilag Dimgyerszky Lázár mérnök 
támogatja, de a legmesszebbmenő mo­
rális támogatáson kívül a város is egy- j 
millió dináros kamatmentes kölcsönt 
biztosit a vállalkozás számára, amely 
egy modern, kétszoba, előszoba, (min­
den szoba parkettel burkolva) fürdő­
szoba és mellékhelyiségekből álló csa­
ládi iiázat százhatvanezer dinárért fog 
felépittetni. A szövetkezetben résztve­
vők kölcsönösen garanciát vállalnak 
egymásért mindaddig, inig az építke­
zés költségeinek utolsó részletét is ki 

fizetik. A novisadi házépítő szö- 
leeközelebbi jövőben már

kelkáposzta fejenként 1 3'
torma kg-ként 8 13'
sárgarépa kötegeltként 075 1'
cékla „ 0.75 1' —
zöldbab kg-ként 10- 18
szárazbab „ 4 6
burgonya „ 2 250
vöröshagyma 2'50 3
foghagyma 10 12
elsőrendű alma kg-ként 4'50 6
másodrendű „ „ 3—5 —
szöllő „ 950 12 —
dió „ 8- 10
gesztenye „ 6 9'—
teavaj 72 -80-
házivaj „ 55 60'
tehéntúró „ 12 Ifi-
tejfel literenként 25 50
tej 350 5'—
tojás darabonként 1 75 2'_
tyuk páronként 55 70
csirke „ 30 40 —
pulyka „ IfiO 200
sovány liba „ 170 190
hízott liba kg-ként 2fi 28
sovány kacsa páronként 1)0 80 —
hízott kacsa kg-ként 26 27'—
borjú „ 22 24 50
szarvasmarha „ 10 11 50
hízott sertés „ 20 2! 50
birka „ 7 8-
pontyt „ 20—30'
harcsa „ 40 50-
kecsege „ 40 50
apróhal „ 12 15

Az árak a mai napon életbe is lépnek

nem 
vetkezet a 
megalakul.

Az „államellenes" Mária-honpgációi
Középiskolai tanulók nem lehetnek a Mária-kongregációk tagjai

Pribicsevics Szvetozár tanügyminisz- 
ter, aki nemrégen ismét életbeléptette a 
névvegyelemzés közismert rendszerét, 
tegnap egy újabb rendelettel tett tanú­
bizonyságot arról, hogy az uj Pasic.s- 
kormány kisebbségi politikáján semmit 
sem változott azon idő alatt, amely a 
Davidovics-kormány kinevezése óta a 
mostani kormány hivatalba lépéséig 
pergett le az idő homokóráján. A ma­
gyar közvélemény előtt népszerűnek 
éppen nem nevezhető közoktatásügyi 
miniszter tegnap rendeletet adott ki, 
mely szerint középiskolai tanulók nem 
lehetnek a Mdria-kongrcgációk tagjai 
és nem léphetnek be olyan sportegye­
sületekbe sem, amelyek nemzetiségi, 
(kisebbségi) vagy felekezeti alapon szer­
vezkedtek meg.

A magyar közvélemény egy percig 
sem kételkedik abban, hogy c drákói 
szigorral megfogalmazott rendeletet ha­
sonló szigorral végre is fogják hajtani. 
Ugyanez a közvélemény azonban indo­
kolt csodálkozással kérdi, hogy milyen 
„szakvéleményt“ terjeszthettek Pribi­
csevics elé a Mária kongregációkról? 
Mit gondol a Miniszter Ur, milyen 
„destruktiv“ egyesületek ezek az in­
dexre juttatott kongregációk? Nem ké­
telkedünk abban, hogy Pribicsevicset 
jószándék vezeti még az ilyen rende­
letek kiadásánál is, viszont meg va­
gyunk győződve arról, hogy ez a ren­
delkezés egy olyan referátum alapján

látott napvilágot, amelynek lénybe! 
adatai megközelítőleg sem felei meg a 
valóságnak. A Mária-kongregációk tisz­
tán a vallásos és erkölcsi élet elmé­
lyítésére alakult intézmény, amely, mint 
ilyen a világ minden tájékán mérhetet­
len távolságban áll a politikától és 
mindentől, amely ezzel a súlyoson kom­
promittált fogalommal összefügg. A 
Mária-kongregáció nem Uz semmiféle 
nemzetiségi propagandát, mert minden 
ilyen szűkre határolt korláton túl annak 
a minden földrészre egyetemes érvényű 
Mária-kultusznak szolgálatában áll, 
amelynek jótékony hatásai elől bűn és 
könnyelműség elzárni azt a fiatalságot, 
amelynek erkölcsi megújhodása egy 
azzal a hittel, amelyet a mindanyiunk 
jövőjébe vetünk. Mi tudjuk, mit akar­
nak a Mária-kongregációk, de ebben a 
kérdésben a közoktatásügyi minisztert 
nagyon felületesen és merjük állí­
tani nagyon rosszindulatulag infor­
málták. Mi a hit és az erkölcs kérdé­
sét nem tudjuk szétválasztani. Mi tud­
juk, hogy a Mária-kultusz a legtisztább 
ideálok követésére buzdítja az ifjúságot 
és a Pribicsevicsnél nagyobb szelle­
mekkel valljuk, hogy „az állam talp­
köve a tiszta erkölcs, mely ha meg­
dől...“ De ezt Pribicsevicsnek is tudnia 
kell. Ö azonban megingathat bennün­
ket. ö adhat más ideálokat is, de el 
ne felejtse, hogy nemcsak az ideál az 
övé, de — nemzete előtt —a felelősség is.

sem kiváncsi rájuk. A művészek B lis­
tára kerülnek. Legfeljebb koldulni me­
hetnek az Operaháznak, mert Buda­
pesten alig akad ember, aki egy operai 
páholyért hajlandó fi 700.000 koronát 
(600—700 dinár) adni. S ez a gyerek! 
„Semmi más, mint egy aranyos kölyök, 
amilyen mindennap négy-öt érkezik 
legalább a Keleti pályaudvarra.“

És mégis ebben a kis emberben, 
aki félő gyerekszemekkel ijedt az él­
jenző tömegre, önmagát, a megválto­
zott mentalitást, az ezerkilencszáz- 
huszonnégy énjét tombolta az 'ember.

Más ennek az uj művészetnek az 
anyaga. Nem az Író, hanem a rendező 
jóformán az alkotója a darabnak, 
akinek a személyével bukik, vagy győz. 
Az emberábrázolásnak legplasztikusabb 
úgyszólván legzamatosabb tere nyílik 
típusokban: a jelenből, múltból, jö­
vőből.

Világok tárulnak fel, csodálatos par­
tok. Nincs határ, se tér, se idő. Itt vá­
lasztja el egy óriási iir a színpadtól. 
Ott mindig értem, hogy én itt ülök a 
harmadik emelet utolsó előtti sorában. 
S odalenn történik valami a színpa­
don, ami az élet, ami fáj. De (végered­
ményben mindig kettő van: én és a 
színpad.

Ez se dráma, se regény ez mozi.
Folytonosan történő képek hosszú 

sora, amiknek pszihologiai alapjuk az, 
hogy hallgatnak. Ha egyszer meg­
szólalna, úgy vége volna; kártyavárként 
dőltre össze a világ, amint az illúziók, 
az el nem ért megálmodott álmok 
fonnak glóriaként a ma emberének 
megkínzott homloka köré.

Ebben van a film nagy ereje A 
szubjektivitásában, ami más korlátokat 
nem von ember és ember köré, mert 
az intellektüel épugy megtalálja benne 
magának azt, amiért érdemes volt el­
tölteni egy-két órát, mint az intelligen­
cia alacsonyabb fokán álló ember.

Ezért tapsol ennek az uj művészet­
nek végig ezen a sárgolyón Ameriká­
tól Ausztráliáig, Európáig nagyváros és 
falu. És ha a körutak éjszakájába sok­
szor nem a legjobbat hazudja a vil­
lanyfényes reklám, mert a hivatalos 
kritika, aminek kötelessége volna a 
nagyközönséget tájékoztatni, elzárkózik 
előle, mégis szeretik mert „a mozi a 
huszadik század gépkulturájának cso­
dálatos tündérmeséje“.

rr::.~rr;
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vasa ray A IP
Figyelmeztetés a sírból
Széljegyzet egy bécsi gimnazista

öngyilkosságához
Egv bécsi nyolcadik gimnázistát, aki 

tiszteletlenül viselkedett tanárjával szem­
ben, kicsapták az iskolából A gyerek 
hazament és kiugrott az ablakból. Alap 
jában véve: ha szomorú eset is, nem
rendkívüli. , , , ,

A rendkívüli a dologban az, hogy a 
bécsi sajtó, amelynek igazán nincs oka 
panaszkodni, hogy kevés anyaga van, 
különösen most, amikor vasúti sztrájk­
tól elkezdve Castiglioni vergődéséig 
állandóan a nagy események acélfiir- 
,tőjében izzik, egyöntetűen kiemeli e 
liirt a rendőrségi rovat szürke soraiból 
és a vezércikk helyére helyezi.

Rendkívüli: maguk a diákok is nagy­
gyűlést hívtak össze tragikus sorsit tár- 
síik teteme felett. Sokszáz gimnazista 
és reáliskolás fiú- és leánynövendék 
összegyűl a bécsi Városháza nagyter­
mében és igen heves vita után, amint 
azt a felnőtteknél látta, rezoluciókat 
hoz. Egy osztrák államtitkár fia viszi 
a szót és a többi kipirult arccal és 
ökölbeszorult kézzel helyesel.

A koravén generáció létezésének bi­
zonyítéka, e „nagygyűlés“ határozatá­
ban ezeket mondotta ki:

Vegyétek ki a disciplináris büntetés 
jogát az egyes tanárok és tanári érte­
kezletek kezéből és az iskolaközösség 
intézményeire ruházzátok át. Hívjátok 
össze a bécsi iskolaszéket és minden 
iskolakonfliktusban ez döntsön. E dön­
tésnek a tanárok és a tanítványok egy­
aránt vessék magukat alá.

E sorok írója nem szívesen nézi e 
nagy diákmegmozdulást, gyerkőccm- 
berek parancsosztogatását és nem sok 
jót vár a „diáktanács“ intézményétől. 
Nem, nem tetszik nekünk, hogy ko­
moly képpel gyüléseznek a „nebulók“, 
akiknek tanulni kellene és akiknek 
jobb, ha minél később ismerkednek 
meg a politikai harccal. És aggodal­
munkat még az a tény sem szünteti 
meg, hogy a bécsi diák esetében az 
öngyilkosnak volt igaza, mert aki a 
maga igazságáért meghal, annak min­
dig igaza van; de még az sem, hogy 
a városi iskolatanács szembehelyez­
kedik az illető tanárkonferencia hatá­
rozatával, annak határozatát megvál­
toztatja és hatálytalanítja. De az is bi­
zonyos, hogy e kérdés felett nem le­
het napirendre térni, hogy Schwartz 
abnormális lelkiberendezéssel birt . . . 
hogy majd nem fogjuk ütni, megszé­
gyeníteni a gyereket . . . mielőtt ki­
csapnák, „konszideráció alaposabb tár­
gyává“ tesszük. Lehet, hogy azoknak 
\ au igazuk, akik a diákok feletti fe­
nyítést jogot nem egyénivé, de intéz- 
ményszerűvé akarják tenni és a bün­
tetése előtt kvázi, peres eljárást akar­
nak lefolytatni, esetleg figyelembe véve 
a szakértői jelentéseket. De ha intéz­
ményes preventív intézkedésekre gon­
dolnak, ám csinálják a tanárok ma­
guktól, jöjjön ni a pedagógia önként 
és ne kerüljön abba a pedagógiailag 
lehetetlen helyzetbe, hogy a diákok 
adjanak nekik a jövőre nézve tanácsot.

A diákok élete a tanárok előtt nyí­
lik meg legközvetlenebbül. Mi csak 
kitekintünk az ablakból és meglepve 
látjuk, hogy mily komolykodó, öltöz­
ködéseiben is férfit niajmolóbb fiatal­
emberek és kisasszonyok vonulnak el 
szemeink előtt. Látjuk, hogy a mozik 
bejáratai előtt ő.döngenek és napilapok 
kandikálnak ki zsebeikből. Semmit 
sem leltet elrejteni előttük és bizonyos 
tekintetben többet tudnak, mint mi, 
mert ösztönösen illeszkednek be az uj 
technikai világba, nekünk pedig bele 
kellett tanulnunk. Politikai, társadalmi, 
morális ítéleteik problémanélkülick és 
nem habozok, mert nekik nem kell két 
kor különböző felfogása között vá­
lasztatnak.

Újabb éhséghaíasztrofa fenyegeti
BioSZOPSZÉOi

Tizenötmillió embei1 henyét' nélkül
Berlini tudósítónktól: Oroszország né­

pére az idén ismét nagy megpróbál­
tatások vannak. Moszkvában is beis­
merték, hogy az idei termés igen rossz 
volt, azt is kénytelenek bevallani, hogy 
az i921-ben sújtott vidékek lakossága 
újból éhínségnek megy elébe. Az. op­
timista bolsevik! statisztika beismeri, 
hogy az idén 7 millió embert fog az 
éhség sújtani. Ez megdöbbentő. Hiszen 
tudhatjuk jól, hogyha ők 7 millióról 
beszélnek, úgy sokkal több lesz azok­
nak a szerencsétleneknek a száma. 
Amerikai szakemberek legalább 25 
millióra becsülik az idén éhező lakós- 
ság számát és ha ez a szám talán 
kissé túlzott, úgy 15—16 millióval el­
találhattuk a helyes mértéket. Ez azon­
ban azt jelenti, hogy az idei katasz­
trófa sokkal nagyobb lesz, mint az 
1922-es volt. Tetézi még ezt, hogy kül­
földi segítség nem várható, mert a 
többi kormány, hasonlóan az ameri­
kaihoz, nem hajlandó segítségére 
sietni a rozoga bolsevik! államgépe­
zetnek. A moszkvai diktátorok pedig 
nem tudnak segíteni magukon, mert az 
angol választások elvették tőlük még 
azt a reményt is, hogy pénzhez jut­
hassanak.

Terjednek a járványok
Tétézik a csapást a fellépő járvá­

nyos betegségek. A külföldi segitőak- 
ciók visszavonulása óta ijesztő mér­
tékben terjednek a járványok. A bol­
sevisták szervezetlensége e téren is 
elszomorító eredményekről számol be. 
Sicncoskú, népegészségügyi népbiztos 
statisztikája bevallja, hogy az 1924. év 
kilenc hónapjában 260.000 skorbut, 
706.000 tífusz és 4,800.000 maláriához 
hasonló uj megbetegedés történt. Az 
utóbbi uj nyavalya szintén, mint emlí­
tett társai, a rossz étkezés és a nyomor 
következménye. Külföldi orvosok sze­
rint igen veszedelmes, 20 százalék ha­
lálozással járó baj. Szóval itt is majd­
nem egymillió haláleset — a vörös 
uralom kontójára. Különösen Délorosz- 
országban lép fel és már egész vi­
dékek forgalmát megakadályozta fel­
lépése. 1924 telén még gyógyszerek 
sem lesznek Oroszországban, mert 
hogy a járványok fokozott mértékben 
fellepnek és külföldi segítség nincsen, 
az bizonyos.

Nincs amerikai segítség!
1921-ben, 1922-ben az amerikaiak 

nagyarányú segitőakciót kezdeményez-
Nfei

tok. Az America Belief Administration 
fiókjai minden nagyobb helyiségben 
nemcsak élelmiszert, hanem ruhát, ci­
pőt, gyógyszert osztottak ki az éhség 
által sujtott vidékeken. Sok millió dol­
lár értékű élelmiszer és áru vádorolt 
Oroszországba. A éhség nyomán fel­
lépő betegségek leküzdésére orvosok 
és ápolószemélyzet állott rendelkezésre. 
Az „A. R. A." szervezetei azóta felosz­
lottak és visszatértek Amerikába. A 
többi külföldi segitőakció is beszün­
tette működését. Tették ezt pedig ab­
ban a pillanatban, mihelyst Szovjet- 
oroszország gabonát kezdett exportálni, 
Washington értesítette a vörös veze­
tőket, hogy addig, a inig gabonát ex­
portálnak, nem hajlandók semmiféle 
emberbarát! akcióra, mert nincsen ked­
vük a szovjetháztartás egyensúlyát 
bármi módon is elősegíteni. Ugyanezt 
a választ kapta nemrég a párisi orosz 
segélyzőbizoitság. Az amerikai kormány 
válaszában hangsúlyozta, hogy eredeti 
álláspontjától nemcsak, hogy el nem 
tér, hanem még pénzsegitséget nem tűr. 
Nem fogják megengedni, hogy egyet­
len egy btizaszem, hogy egyetlen egy 
dollár menjen Oroszországba, amíg a 
szovjet a lakosságnak olyan életbevá­
góan szükséges gabona exportjával fel 
nem hagy.

Miért szükséges a 
gabonaexport?

Krassin és Sokolnikow népbiztosok 
nemrég kijelentették, hogy az egyetlen 
mód, amellyel a szovjetállam háztar­
tása fenntartható: a gabonaexport. Csak 
igy tudják az immár 8 billió arany- 
rubel deficitet és rombolást okozó 
kommunista rezsimet fentartani. Az uj 
pénzegység, a csernovec, ideig-óráig 
tartó stabilitása csak ez utón lehetsé­
ges. Ha ez megdől, teljes anarchiába 
siilyed az úgyis döcögő államgépezet 
és a rettegett ellenforradalom felüti a 
fejét. Ha pedig az győz, a bosszú ret­
tenetes lesz. Ezt jól tudják a vörös 
diktátorok és ezért inkább feláldoznak 
újabb milliókat — hiszen az ember­
élet szerepet nem játszik náluk , hogy 
rendszerüket és bőrüket megmenthes­
sék. Nem is restelik nyíltan kimondani, 
hogy milliók halálának árán fenu fog­
ják tartani a szovjetrendszert, hogy 
nem rettennek vissza semmiféle esz­
köztől. Pedig az eljövendő orosz tél 
borzalmas perspektívát tár az embe­
riség álé.

marsaim masm#

' 9z angol Fcmqu Affairs szenzációs Ciliké Miért maradi el 
az olasz román spanyol szöueíséy

tei giizhhsz, szén és fa
Schönberger és Társa cégnél, Örmény­
ül. Telefon 401. (9827-2-0)

Az utolsó években a román külpo­
litikát a körülvevő és területeiktől 
megfosztott országoktóli félelem irá­
nyúja. Ezt a külföldi sajtónak a meg­
győződését az angol Foreign Affairs, 
legutóbbi száma hosszabb fejtegetés 
kiséretébén ad Unitul az angol külpo­
litikai vezetőknek.

Az állandó félelem Romániát a kis­
álltaidhoz kényszeritette. Ezen félelmet 
a nevezett lap feleslegesnek tartaná, ha 
a nemzeti kisebbségekkel szemben 
Románia más eljárást folytatna. Mivel 
azonban ezen bánásmóddal felhagyni 
nem akar, azért olyan szövetségek 
megteremtéséhez ragaszkodik görcsö­
sen, amelyben jelentéktelen szerepet 
játszik. Az eddigi szövetségeseiben 
Románia nem nagyon bízik. Különö­

sen mióta Bánátot megkaparintva a 
szerbekkel méltatlanul bánik s amióta 
emiatt a jugoszláv sajtó fclszólilotta az 
oroszokat, hogy foglalják vissza Bessz- 
arábiát. Ezen a napon Szerbiában a 
miniszterelnöktől az utolsó pásztorig 
mindenki ünnepelne. Beograd vissza 
is utasította a szerb-román fellépést 
Oroszországgal szemben ami a leg­
olvasottabb romániai lapok egyikét 
azon elkeseredett kérdésre ragadtatja: 
vájjon Szerbia szövetségese-c még 
Romániának? Azért ez az. angol lap 
azon nézetnek ad kifejezést, hogy egy 
orosz-román összeütközés esetén a 
kisantant szétesnék.

Románia tehát más barátokat keres. 
Ez évben a1', román sajtó dicshimnu­
szokkal ünnepelte Mussolinit és Itália

barátságát és egy olasz-spanyol-román 
szövetség létesülését sürgette. Ez azon­
ban létre nem jöhetett, mert Mussolini 
a hátralékos román tartozás kiegyen­
lítését követelte a szövetség létrejötte 
gyanánt. Erre a román lapok Mus­
soliniról kisütötték, hogy nem lehet 
vele szövetségre lépni, mert közel áll 
Zita cxcsászárné környezetéhez, amely 
pedig Romániával szemben ellenséges 
indulatu. Igy maradt el a román ki­
rályi pár madridi útja is.

E két szövetség meghiúsultával Ro­
mánia csak Franciaországra és Len­
gyelországra számíthat. Az előbbi lő­
szerrel és esetleg pár ezer gyarmati 
katonával támogatná Romániát, az 
utóbbi pedig teljes erejével, amennyi­
ben a lengyel határra támadó szovjet­
hadsereget lekötve tartaná, de emiatt 
Románia a beszaráb fronton az em­
lített esetleges pár francia ezredet le­
számítva magára maradna.

Bnnen-onnan

Mennyi adót fizet a világ két 
leggazdagabb embere? Newyorkból 
jelentik: A kormány közzétette a be­
folyt jövedelmi adók kimutatását, amely­
ből megállapítható, hogy a jövedelem 
a múlt pénzügyi évvel szemben az idén 
emelkedést mutatott. A jtinius 30-án 
végződött 1924-i pénzügyi évben a 
jövedelmi adó 1841759000 dollárt tett 
ki. Az ifjabb Rockefeller 7435160 dol­
lár jövedelmi adót fizetett egyénileg.
A Standard Oil Comp, mint vállalat 
külön fizette adóját. Henry Ford 
2467946 dollár jövedelmi adót fizetett 
személyi jövedelme után, inig a Ford 
gyárak 14449673 dollár jövedelmi adót 
fizettek a szövetségi pénztárba.

*

Egy mozdony Londonban bero­
bogott egy áruházba. Londonból je­
lentik: Szokatlan baleset történt az 
egyik forgalmas londoni útvonalon. 
Londonban még van közúti gőzvasut s 
egy ilyen szerelvény lokomotivja az 
egyik utcakeresztezés fordulójánál ki­
ugrott a sínekről, elszakadt a bárom 
személykocsitól és beleszaladt egy áru­
házba. A kazán azután felrobbant és a 
kipattanó szikráktól kigyulladt az üz­
lethelyiség.

Uj orosz forradalmi darabok. A
moszkvai színházak november folya­
mán két uj darabot mutatnak be. Az 
egyiknek a elme: „Az idő öröksége“, 
szerzője I. S. Rlatonow, kinek darabja 
1920-ban játszódik le s szinlapján mot­
tóként a következő propagandatétel 
szerepel: „Az úgynevezett szociális bű­
nösök a kapitalista rendszer örökségei, 
igy a féltékenységből elkövetett gyil­
kosság is a kapitalizmus maradványa. 
A kommunista rendszerrel cl fog tűnni 
ez az átkos hagyaték is“. — A másik 
propaganda-darab cime: „Balfelé“ Há- 
romfelvonásos komédia, melynek szer­
zője Sergei Ausländer. Cselekménye: 
egy oceánjáró hajó fedélzetén az uta­
sok között egy orosz gyermek is van, 
ki egy orosz gróf álneve alatt Ameri­
kába" utazik, hogy az ottani ifjúsági 
szervezeteket a bolsevizmusnak meg­
nyerje. A hajó valaha orosz tulajdon 
volt s a fehér gárda tisztjei adták el 
az idegeneknek. A hajószemélyzet is 
csupa volt orosz tengerész, kikkel az 
idegenek rosszul bánnak. A kis kom­
munista megagitálja a tengerészeket, 
kik megölik a kapitányt s a kormányt 
elfordítják „balfelé“. Így a hajó Ame­
rika helyett Szovjetoroszországba jut.

I logy aztán ezeknek a propaganda- 
daraboknak van-e irodalmi értékük, 
azt ennyiből is bátran tagadásba mer­
jük venni.
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HÍREK
pipaiórium

Levendula-illatos interior. Az órák 
pici léptekkel penegve járják az iáó 
táncát. A kályhában tűz duruzsol, a 
karosszéken tarka macska alszik. A 
nagv bútorok boldogan zsongnunk sa 
szobába beillan egy marék napsugár. 
Csönd. Matt. Boldogság-illatos csönd, 
mely átitat függönyt, embert, bútoro­
kat. Itt semmi se külön, minden egy 
lélek darabja s a csönd becéző kézzel 
ringatja, kik az eli tnek ezt az álmát 
alusszák.

S a pipa. A pipa az íróasztalon. .1 
kedves pöfékelő szerszám, melynek öble 
annyi álmot tartogat. Micsoda Isten ál­
dotta meg. hogy ennyi boldogságot, 
ennyi nyugalmat rejteget? A pipa en­
nek a képnek a lelke, mintha minden, 
a cica, a karosszékek, a bejöttek az 
almáriumon, mind finom fonállal vol­
nának hozzáakasztva. Tahin valami 
jótékony manó rejtőzik füstös milyenen 
s megmozgatja csintalanul az elet 
csöndes képeit. Csitt, gyerekek, ingj ne 
nézzétek, mert elriad s elviszi magával 
nagyapó álmait!

S hozzáfilzödnck az emlékeink is. A 
halovány arcképek az asztalon, evei n 
át néző, finom mosolyaikká!. /'< her- 
hnju, halk nagyanyák, fehér szellem- 
kezekkel, jókedvű, kemény nagyapák, 
örök tréfáikkal. Hozzáfiizödik í\ ;• régi 
világ, a múltnak a lelke, hozzáfiizödik 
az a vardzsos csönd, mely erűt _ es 
egészséget osztogat. Hozzáfiizödik 
mindaz, amitől mi mérhetetlenül messze 
estünk s amihez legalább vágyunkat 
akarnák tévelyegve és tántorogva ho - 
züt apasztani.

A mi lelkünket szuronyok szántottak 
és hajunkat drótsövények fésülték. Mi 
nem érijük ezt a csöndet és elfelejtet­
tük a szerszámait. Mi nem ládánk már 
szállongó füstkarikák között álmodozni, 
a mi perceinket lefoglalják a láz ví­
ziói. De csúf vergődéseink között is 
szabad a múltat idézni s annyi víg pi­
padal után érzékeny elégiát mondáid a 
pipára: ü pipa, csöndes boldogság- 
szerszám, gyere vissza, ezentúl jók le­
szünk, megbecsülünk, visszavonjuk min­
den izetlcn humorunkat, bársonyos tok­
ban tartunk, de hozd vissza a bénél, 
add vissza a csöndet, add vissza az 
álmot.

S talán van is reményünk, hogy a 
pipa meghallgat minket. A világ fölött 
ma három nagy pipa pöfékel: Herriot 
pipája. Dawes pipája és Baldvin pi­
pája. Barátságos füstjük karika: itt is, 
ott is feltünedeznek a horizonton. La­
lán ez a három pipa meghallja a ké­
rési és visszalopja a csöndet. Talán 
lelkünk pernye-csői helyén újból fel­
tűnnek a finom, kék álomkarikák s ak­
kor ismét lesz mesét penegö óra, bár­
sonyáraI csönd és boldog áhnodds. Ak­
kor ismét álom lesz életünk dana c 
szörnyű lidérc helyett és ismét lesznek 
erős fiuk és vidám nagyapák. Akkor 
ismét lesz levendula-illatos inte/iőr, 
csendes kis utcák és nyugodt mezőn s 
mindezek fölé az ég aljáról fogja ere­
getni a békefiistöt, a csöndes bárány­
felhőket a három nagy mesepipa.

•Ki
— Szombaton lesz a városi köz­

gyűlés. A kibővített városi tanács köz­
gyűlését szombaton e hó 22-én fogja 
megtartani. A közgyűlésen, ha eddig 
nem érkezik meg Novisadra az újon­
nan kinevezett főispán, dr. Sztefáno- 
vics Zsárkó polgármester fog elnökölni.

Árverés. A városi adóhivatal hét­
főn, 17-én délelőtt 10 órakor a Sremska 
utca (Strand ut) 12. számú házban 
nyilvános árverésen elad egy zongo­
rát, három villamos motort, egy tük­
röt, egy Íróasztalt, tizenkét gyalul, hat 
famegmunkáló gépet és egy kanapét.

— Felhívás a novisadi munkás 
esperantistákhoz! A kör vezetősége 
ezúton is felkéri a t. eszmetársakat, 
hogy folyó hó 17-én este 7 órakor a 
Munkás Otthonban tartandó taggyűlé­
sen okvetlenül jelenjenek meg, a titkárság 

Lopás a Kralja Álexandra- 
utcában. A Totovics János és fia cég 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy a 
cégnek egy nyitott fészeréből 500 di­
nár értékű faldiszt és két lószerszámot 
loptak el. A rendőrség megindította a 
nyomozást.

— Verekedés a Bá'csföldvár 
csurog! országúton. Két évvel v. elölt 
Hácskogradistén Müller kérésztéty nap­
számosnak fogadta tel Sipos Jánost és 
heti 300 dinár bért Ígér neki. Amikor 
Sipos elvégezte a munkát Müller csak 
100 dinárt’fizetett Síposnak. Hz bán­
totta Sípost és amikor I Oldván ól Csu­
rog felé mentek Sípos felelősségre 
vonta Müllert. A szóváltás hevében 
Sipos bicskát rántott és combján meg­
sebesítette Müllert. A novisadi törvény­
szék ezért tegnap 3 havi fogházra 
ítélte Sipos János napszámost.

- Elhalasztották íiz árverést a 
Chotek uradalomban. A pénzügy- 
igazgatóság adótartozás miatt c ho 
15-én és 18-án nagyobb mennyiségű 
tűzifát akart elárvereztem! a Chotck- 
uradalomhoz tartozó Mladikovina er­
dőben. Ezt az árverést most a pénzügy­
minisztérium rendeletére elhalás Holtak.

— Mulatságos és tanulságos tör­
ténet a nemzetiségi dzsungelból. 
Prágából jelentik: A régi elcsehesitések 
módjára most .w. elcsehszlovákositás a 
divat. Pedig az ;s tilos volt és i. t sem 
muszáj tűrni. Hogy miképpen megy 
mostanában az elcsehszlovákoMtás azt
élénken illusztrálja az alábbi nut!.... i-
gos eset: Egy grusbachi (morva v-Mgi) 
gyermeket a tanügyi referátus intézke­
désére kizárták az ottani német sl o- 
lából és a cseh Iski lábakénys t i c tték. 
Az indokolás, amelynek alapján ez tör­
tént, azt mondja: „a szülők cseh cse­
lédet tartanak és otthon sokat beszel­
nek csehül, teliát ipso facto a szülőket 
cseh nemzetiségüeknek kell tekinteni 
akik valószínűleg csak újabban vallják 
most magukat németeknek." A legfel­
sőbb közigazgatási bíróság azonban, 
ahová a nagy aktatömeggé megnőtt 
ügy a szülők felebbezése folytán fel­
került, megváltoztatta az alantas ható­
ságoknak kitűnő humorérzékre való 
döntéséi és úgy intézkedett, miután a 
szülők német nemzetisége kétségeivé'- 
vili megállapítható volt, hogy a szóban 
forgó gyermek a német iskolában foly­
tathassa tanulmányait. Csupán arról 
feledkeztek meg, hogy miképpen pó­
tolja most ez a kis német diák azt a 
másfélévet, amit a hatóságok fölösleges 
aktaszaporitása közben saját hibáján 
kívül elvesztett?

— Csirketolvajok. Tegnap éjjel 
ismeretlen egyének látogatták meg a 
limánon levő Radulovics villát és el­
vitték az összes tyúkokat. Surinkics 
Milátói 2 pár csirkét, CvetkovicstŐl 3 
tyúkot, Radulovicstó! pedig I pár 
pulykát loptak.

Felmentették a felségsértés 
vádja alól. Urbán Ferenc ujfutaki a- 
kós ez év elején egy íutaki korcsmá­
ban ivott és már meglehetősen ittas 
állapotban volt. amikor egyszerre él­
tetni kezdte a Habsburgokat és állam- 
ellenes kijelentéseket tett. A szomszéd 
asztalnál ülök azonban feljelentették 
Urbán Ferencet. A novisadi törvény­
szék tegnap vonta felelősségre Urbánt, 
miután azonban a tanuk mind azt val­
lották, hogy Urbán teljesen ittas volt, 
amikor az inkriminált kifejezéseket tette, 
felmentette a vád alól. A vádlott meg­
nyugodott az Ítéletben, a . ügyész azon­
ban feiebbezett.

Bicskázás. Paroski Rad a és Pri- 
bil Mihály piros! lakosok pénteken este 
szénav ásatással kapcsolatos nézetelté­
rés következtében összevesztek. A ve­
szekedés közben Pribil kirántotta zse- 
i éb •! bicskáját és Paroskit _ több he- 
1 en megsebesítette Paroskit kiszállí­
tottak a kórházba, Pribilt pedig letar­
tóztatta a rendőrség

Az árvízkárosultak segélye­
zése. v árvízkárosultak segélyezésére 
az állam is nagyobb összeget irányzóit 
Hő. Ebből a segélyből a novisadi 
árvízkárosultak is kapnak. .A segély 
felosztására vonatkozólag ankétet fog­
nak tartani 17-én a városházán, 
amelyen a földmives szövetkezetek 
delegátusai is résztvesznek.
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oglnten-;itiíositás inimísn ten!. %
Ez első agrármérnökök fel­

avatása Beogradban. A beogradi 
é í egyetem épületében tegnap avat­

ták fel az első agrármérnököket, akik 
Jugoszláviában végeztek tanulmányai- j kát. Az avatáson résztvett Zserjav Gre- 

I gór földtnivelési miniszter is, aki iid- 
1 vözöltc az ifjú mérnököket.

Halálos ítélet Splitben. A split! 
törvényszék kötél általi halálra ítélte 
Avas Miiét, anyját Áras Annát pedig 
hat évi súlyos börtönre azért, mert 
megölték Áras Ivánt, Áras Anna fiát, 
illetve Mi le bátyját.

Ssrajevóban játékbankot akar­
na alapítani. Sárajevóból jelentik, 
hogy egy olasz és egy francia csoport 
megbízottai Sarajevóba érkeztek és 
kérvényt Intéztek a rendőrséghez egy 
játék-bank megnyitása ügyében. A fran­
ciák ilidzse fürdőn, az olaszok pedig 
Sarajevo városában akarják megnyitni 
a játéktermeket.

— Szabadlábra helyeztek Arn- 
nicki Sándort. A novisadi feljebbvi- 
teli bíróság dr. Aradszki Mita ügyvéd 
kérvényére úgy döntött, iiogy 100.000 
dinár értékű értékpapír letétbe helye­
zése esetén szabadlábra helyezi Ara- 
nfeki Sándort. Miután Aranicki Sándor 
hozzátartozói tegnap letétbe helyezték 
a 100.000 dinár értékpapírt, az állam­
ügyészség tegnap délután szabadlábra 
helyezte Aranicki Sándort.

Eljegyzés. Schauer Annuska 
(Novisad) és Schmidt Mihály (Novisad) 
jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

- Az első árdrágításért felje­
lentett kereskedő. Tegnap a rend 
őrség az árdrágaság leküzdéséről szóló 
törvény alapján feljelentést tett a Di- 
movics N. Sándor király-utcai cse- 
megekereskedő cég ellen, mert 32 di­
nárt elkért egy doboz datolyáért, 
melyre rá volt Írva, hogy fél kilo­
grammot tartalmaz, holott csomago­
lással együtt csak 35 40 dkgr. nehéz
volt. A Dimovics-cég az első, mely 
ellen a rendőrség legújabb piaci ak­
cióm folyamán feljelentést tett. A ki­
hágás vádja felett a novisadi járásbí­
róság fog ítélkezni

Sssori
••

Zemun—Novisad első találko­
zása. Örömmel hallottuk mintegy hú- 
rom liét előtt, hogy dr. 1 ladzsi fel­
vetette az ideát és mindjárt meg is 
valósította a két város közeledését. Ma 
mikor a zemuni fiuk városuk becsüle­
téért először lépnek porondra Novi- 
sadon, csak szeretettel tudjuk köszön­
ten! őket körünkben. Reméljük a két 
város reprezentásai átérzik az első ta­
lálkozó nagy jelentőségét és a játék 
hevében sem feledkeznek meg arról, 
hogy ma egymás ellen, de egy célért 
küzdenek mindketten és ez a Vojvo­
dina sportjának felvirágoztatása.

Túráznak a zagrebi csapatok.
A Gradjanski december elején Bul­
gáriában vendégeskedik, — és Kará­
csonyra Németországba kötötte te ma­
gát. A „Concordia“ Karácsonykor 
Olaszországba megy, ahol egy velencei 
mérkőzéssel kezdi túráját.

A csapatok összeállítása még nem 
ismeretes, mivel a NAK játékosok he­
lyére tegnap este még nem állítottak 
másokat. A zemuni csapat névsora sem 
érkezett meg estig, csak annyit tu­
dunk, hogy a csapatban 4 Vitéz,
3 Spárta, 3 Amatőr és 1 Zask játékos 
szerepel.

A NAK Suboticán. A SAND meg­
hívásának kellett eleget tenni a NAK- 
nak, amely ma délután a Bácska-pá- 
lyán méri össze erejét a jóképességii 
suboticai csapattal. A NAK Alex! nél­
kül, aki a válogatottban fog szerepelni, 
áll ki és Grünenberg 1. sem szerepel­
het sérülése miatt. A csapat 9 órakor 
indul a következő összeállításban : 
Faszt 1.—Hajdú, Feikert—Schmidt, 
Róka, Grünenberg II.—Molnár, Dobi, 
Kerch, Faszt 11., Horváth 11.

A NAK teadélutánja a Maros ven­
déglő összes helyiségeiben ma 5 óra­
kor kezdődik. A zenét Tóth Péter és 
Vanyocki tanár zenekara szolgáltatja. 
A vigalmi bizottság ezúton is meghívja 
a tagokat és vendégeket is szívesen 
látnak.

Szezont zárnak a pecázók. Az
ősz lassú vissszavonulásra kényszeríti 
a legfejlettebb, de belügyminiszterileg 
jóváhagyott alapszabályokkal egyálta­
lán nem rendelkező novisadj sportklub, 
a N.F.C. (Novisadi Fecázók Clubja) 
tagjait. A hőmérő higanya tekintet 
nélkül a klubtagok még most is ágas­
kodó ambíciójára, néha öt-hat fokkal 
esik a mínusz alá s ugyanakkor di­
dergésen hideg és havat sejtető felhők 
mázolják szürkére az őszi eget. Az 
időjárás kíméletlensége fegyverszünet 
megkötésére kényszeríti a klub tagjait 
a kétségtelenül ártatlanul és minden 
különösebb ok nélkül üldözött halak­
kal szemben. A Dunapart, a „liágli“, a 
„kisduna“, a „hatszázas“ a kátyl rét 
és a pecázók minden paradicsoma, 
elcsendesül és a lombhullató fák alatt 
tavaszig aligha fog {elhangzani egy- 
egy lelkesült pecázónak indiánokat is 

1 megszégyenítő csatakiáltása egy-egy 
„szerencsésebb fogás“ után. A klub 
levelező-tagjai („némám kartu“) ismét 
ostorrá alakítják vissza a nyári hóna­
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pokra „bambusznáddá“ előléptetett pe- 
castanglit és elmaradnak a nagy me- 

;s amelyekben minden tizdekás 
nonty‘legalább kétkilóra értékeltetett. A 
fűrészelt szélit szalmakalap a padlásra 
vándorol és a csónakok, annyi nagy­
szerű „fogás“ néma tanúi, valami rej­
tett zugba vonulnak, ahol erőt szív­
hatnak korhadt bordáikba a jövendő 
győzelmekhez. A körülbelül háromezer 
főre tehető novisadi nyilvános és titkos 
necázó pedig szomorún tekint az el­
árvult dugókra és a rozsda vcszedel- 
nlének kitett horgokra, amelyek mintha 
mégis azt susognák csendes zörgés­
sel. hogy mi is feltámadunk a tavasz- 
szal . . . Egyelőre azonba n bealko- 
nyodott a pecázóknak.

A „Galata Serail“ Konstantinápoly 
bajnokcsapata a napokban 3:1 arány­
ban győzelmet aratott Moszkva válo­
gatott csapata felett. A Moszkvában 
nagy közönség előtt lefolyt mérkőzés 
volt az első meccs Oroszország és 
Törökország között a háború óta.

Zene
(—) Az első kamarazene Novi- 

sadon. A novisadi szerb zeneegyesiilet 
e hó 20-án rendezi első kamarazene 
estjét a Szloboda nagytermében, rsti 
fél 9 órai kezdettel. A nagysikerűnek 
Ígérkező zeneestélyen Novisad legjobb 
muzsikusai szerepelnek. Fellépnek dr. 
Mócsné, Waldner Edit, Mayer Margit, 
Vitaliam Róbert, Paséan Szvetolik és 
Rózsa Ferenc, akik Beethoven, Schubert 
Mozart és Haydn legjobb munkáit in­
terpretálják. A kamarazeneestélyek meg­
honosítását a város zeneszerető közön­
sége osztatlan szimpátiával fogadja, s 
ezért úgy a csütörtöki, mint az utána 
következő kamarazeneestélyek sikere 
biztosítottnak tekinthető. A zeneegyesü­
let kamarazeneszakosztályát Pascau és 
Vitaliani vezetik.

Elszakithatlan harisnya
csakis BRACA SCHÖNBERGERNÉL, 
Növi Sad, Jevrcjska ulica 0. szám.

BiitorszühssglBtét meglepő és olcsó 
árban csakis ••

HEMLER PÉTER UTÓSASNÁL
szerezheti be. - Telefon 256.

Németország újból 
gyárt fegyvereket

London. A Times ma feltűnést 
keltő cikket közöl, melyet a lapnak 
Németországba küldött külön tudósitója 
irt. Eszerint a nemzetközi ellenőrzőbi­
zottság működése alatt rendkívül sú­
lyos tárgyi bizonyítékokat talált Német­
ország ellen.

Állítólag kiderült, hogy a Krupp-mü- 
vek az utóbbi időben újból megkezd­
ték a puskacsővek gyártását és állító­
lag húszezer uj puskacsővct fedezett 
leli az ellenőrző bizottság a gyárban. 
A Krupp-mtivek vezetősége a pus- 
kacsővekre azt mondotta, hogy 
ezek villamosvasutak kocsitengelyének 
készültek. Ugyancsak a cikk szerint a 
königsbergi vártüzérséget olyan módon 
tették mozgékonnyá, hogy az ágyukat 
teherkocsikra szerelték fel. A német 
hadsereg minden egyes tagja úgy fel 
van fegyverezve, hogy a mai német 
hadsereg ötszörösét is bőségesen cl

lehetne látni. Mindennek ellenére ki­
jelenti a Times tudósítója, hogy Né­
metország nem akar Franciaországgal 
háborút folytatni. Annyi azonban tény, 
hogy Németország arra törekszik, hogy 
újból nagy hadereje legyen.

Tőzsde
•e

Zűrié h, november lő. (Zárlat) Beo­
grad 7 48, Páris 27 42, London 24 , 
Newyork 519' -, Brüsszel 2515, Milano 
22 47, Amsterdam 208'123, Berlin — 
Bécs 0007315, Budapest 000695, 
Prága 15'48, Konstantinápoly —, Szó­
fia 3'77, Bukarest 2'85.

Novisadi terménytőzsde
1924. november 15 
Hivatalos jegyzések.

Buza bácskai 75 76 kg-os 2 szá­
zalékos sentai paritásban kötés 370 
(300 mm).

Zab bácskai kötés 275 (200 mm). 
Tengeri bácskai kötés 17250(200 

mm), bácskai gömbtengeri 197 50 (100 
mm), bánáti Senta paritás kötés 177 50 
(300 mm), szerémi 175 (300 mm).

Búzaliszt bácskai nullás gg kötés 
50 százalékos kassza 575 (200 mm), 
bácskai nullás bázis 560 (100 mm), 
bácskai 2. sz. kenyér kötés 490 (150 
mm), bácskai 6. sz. kenyér 340 (100 
mm), bácskai 7. sz. kenyér 325 (100 
mm),

Bükköny: Beograd paritás kötés 150 
(100 mm).

Bab bácskai fehér kötés 430 
(100 mm).

Irányzat: változatlan.
Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat“

Ugaré hirdetések.
NAGYOBB HELYISÉG műhelynek vagy rak­

tárnak kiadó Futaki utca 70. 9911- -2

ÓNOZOTT RÉZ- és ACÉLÜSTÖK, üstházak 
legnagyobb választéka VASA Ä1ALOCIC 

rézműves műhelyében Növi Sad, Kisaéka 
ulica 32. I—2

INDEXES SZAKÁCSNŐ kis családhoz 
barmikor fölvétetik. Cim a kiadóban.

ÉRTESÍTÉS!
Ezennel értesítem a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy vasárnap, e hó 16-án 
ünnepélyesen megnyitom

vendéglőmet
a Darányi-telep 54. számú házamban. 
Vacsorára csirkepaprikás és kacsape­
csenye. A zenét tamburazenekar szol­
gáltatja.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kéri

BROPKA FERENCNÉ

Papírzacskó és Boritékgyár

JADRAN
Beograd, Ladna Voda

Készít és állandóan raktáron tart: 
Fehér és szürke papírzacskót, superior 
patent papírból, minden nagyságban és 
minőségben. Vezérképviselet és minta- 

lerakat Vojvodina részére:

lován Totom és Fia, ügynökség
Novisad, Kralja Petra ulica 29.

Petroleum kályhát
keres megvételre

©© „Mineralia"
Greko-Skolska uí. 7.

Tanomé
felvétetik SZŐKE jÓZSEF- 
NÉNÁL hentes és mészáros 
Novisad Darányi-telep 24.

M
'FEJESEN UJ HÁZBAN 2 szoba-konyhás 

lakás kiadó, mellékhelyiségekkel. Epres
utca 24. 9926-

LAKÁS CSERE. Egy utcai szoba, konyhából 
álló lakást elcserélném hasonló lakás­

sal. Közelebbi megtudható Sibinjáni Jankó 
utca 19. szám alatt. 9925—1

F03T kaiaplesiö intézet

NÖVI SAD,
Njegoieva ul. (veit Andrássy u.) 9.

!
 Raktáron tart 

OSes* és tinóm, 
színes, saiátké- 
szitósü női és 
férfi kalapokat.

eeseece Viszont eladók •«wokb 
forduljanak bizalommal cégemhez

Két darab

fürészpop kályha
teljesen uj, eladó.

„ALBA“ TÜKÖRGYÁR
Kamcniéki ulica 15.

ügyes Blárusifóiiőh
üzletbe kerestetnek. Cim:

„REKLÁM“ hirdetőirodában
9901 Jevrejska ulica 6. 12

6 házhely
a város legszebb helyéit
aszfalt ut mentén, csatornázott belterü­
leten, egyenkint vagy együttesen eladó.
Cím: Reklám hirdetőirodában
9721 Novisad, Jevrejska 6. 16

MARON!
válogatott szemű megérkezett

9. KOLÜRSKI, «091 SÜD
Kralja Alexandra ul. 1. 1-2

mmmmmmm • mmmmmmm • mamám

ÉRTESÍTEM
a n. é. hölgyközönséget, hogy Futoski 
put 50. szám alatti rövidáru üzletben 
mindennemű angol és francia szabó­
munkát, kabátok, kosztümök készítését, 
továbbá géphimzést olcsón vállalok. 

Tisztelettel
ZLATA P- PUSKAREVIÉ.

19

Kereskedelmi iskolát
érettségivel végzett fiatal ember, 
volt vasúti hivatalnok, aki a köny­
velésben és malomszakmában jár­
tas, német-magyar-szerb nyelvis­
merettel megfelelő állást keres.

Cim: „Schmolka“ hirdetőiroda
Novisad, Futoski put 2. 1-2

2 SEobét
átadok annak, aki 30-40 ezer dinár

kMiihöz jattal
első betáblázásra. Futoski put 131.

•••

OS' ••

Legújabb szab. találmány! Higaló újdonság!
B.QJ. BBíon-
pénzszekrÉny-

qyár R. T.
VUKOVAR
Táviratcím: Bob 
Vukovár. Int 

Telef. 56. 
GYÁRT és 
SZÁLLÍT min­

denféle
ücélbelonszeH- 

rényf, 
Bhtaszekrényt, 

Tresorajtókatst.
a legszebb és legszolidabb kivitelben. 

Vezérképviselet és egyedárusitás 
Jugoslavia részére:

GOLDSTEIN ÁRMIN
ügynöki és bizományi iroda 

VUKOVÁR Képviselet es bizo­
mányi raktárt Kraitsz Ede bú­

torkereskedő Novisad. — RÉKA iigy- 
Trr= nöki iroda Növi Vrbas.
Feltétlen tűzbiztos! Teljesen betörésbiztos

m tatmn imsKmammmimm •• mommmmm •• wtmmmnsw..«nmmaammmw«mmm

Jung Henrik, Novisad, Zitni trg 19. (Buza-tér)
ajánlja t. vevöközönsegének gazdagon 
felszerelt raktárát, u. m. uj varrógépeket, 
kerékpárokat, valamint kerékpár guminit 
és mindenféle alkatrészeket. Nagy válasz­
ték gramofon lemezekben. Nagy mehani- 
kus műhely, ahol valamennyi e szakmába 
vágó javítások garanciával elvégeztetnek.

4649-1-12 ______ _
a>«»uun—n

Bínv-niRMii Tisztelettel értesítem a n é. közönséget, hogy Futoski put 43, 
I szám alatt mosó- és vasalóintézetet nyitottam.

Tisztelettel: KflPMSVER N I H A L V N É.

Tekintse meg NI LOS 14 RALET1C
Novisad. Kralja Petra ulica 2. szám (Telefon 263.) alatti, a püspöki palotával szemben levő. átalakított és megnagyobbított ám-

házát, hol a legnagyobb választékban talál raktáron:

Pills, Sealskin, Asztrakan és Posztót
köpenyek részére minden színben. - Dús választék férfi és női szövetekben, különösen ajánlom LASTIG-omat férfikabátoknak. 

SELYMEK menyasszonyi ruhák részére minden minőségben és sziliben.
S R O L vásznak különböző széfességben. n.n..UAU
SZŐNYEGEK minden fajban, KENDŐK, FÜGGONYOARNITURAK es PAPLANOK.

Elismert olcsó
Látogassa meg üzletemet és eétsIkötBlezéttség nélkül személyesen gvözöájék msg ölesé áraimról!
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TVa+/vJÁ >pipaiorium
Levendula-illatos interior. Az órút 

púi léptekkel penegve járják az idő 
táncát. A kályhában tűz duruzsol, a 
karosszéken tarka macska alszik. A 
nagy bútorok boldogan zsonganuk s a 
szobába beillan egy marék napsugár. 
Csönd. Mait. Boldogság-illatos csönd, 
mely átitat függönyt, embert, bútoro­
kat. Itt semmi se külön, minden egy 
lélek darabja s a csönd becéző kézzel 
ringatja, kik az eli tnek ezt az álmát
a I asszák. ,

S u pipa. A pipa az íróasztalon. A 
kedves pöfékelő szerszám, melynek öble 
annyi álmai tartogat. Micsoda Isten ál­
dotta meg, hogy ennyi boldogságot, 
ennyi nyugalmat rejteget? /I pipa en­
nek a képnek a lelke, mintha minden, 
a cica, a karosszékek, a bejöttek az 
almáriumon, mind finom fonállal vol­
nának hozzáakasztva. Talán valami 
jótékony manó rejtőzik füstös melyeben 
s megmozgatja csintalanul az elet 
csöndes képeit. Csitt, gyerekek, wen, ne 
nézzétek, mert clriad s elviszi magával 
nagyapó álmait!

S hozzáfiizödnek az emlékeink is. 1 
halovány arcképek az asztalon, > vekni 
át néző, finom mosolyaikkal, Fehér- 
hajú, kaik nagyanyák, fehér szellem- 
kezekkel, jókedvű, kemény nagyopajh 
örök tréfáikkal. Hozzá fűződik régi 
világ, a múltnak a lelke, hozzáfilzödik 
az a vardzsos csönd, mely erei * cy 
egészséget osztogat. Hozzáfilzödik 
mindaz, amitől mi mérhetetlenül messze 
estünk s amihez legalább vágyunkat 
akarnák tévelyegve és tántorogva ho .- 
zdt apasztani.

A mi lelkünket szuronyok szántotta': 
és hajunkat drótsövények fésülték. Mi 
nem értjük ezt a csöndet és elfelejtet­
tük a szerszámait. Mi nem tudunk már 
szállongó füstkarikák között álmodozni, 
a mi perceinket lefoglalják a láz ei- 
ziói. De csnf vergődéseink között is 
szabad a múltat idézni s annyi vig pi­
padal után érzékeny elégiát mondani a 
pipára: U pipa, csöndes boldogság- 
szerszám, gyere vissza, ezentúl jók le­
szünk, megbecsülünk, visszavonjuk min­
den ízetlen humorunkat, bársonyos tok­
ban tartunk, de hozd vissza a kését, 
add vissza a csöndet, add vissza az 
álmot.

S talán van is reményünk, Iwgy a 
pipa meghallgat minket. A világ fölött 
ma három nagy pipa pöfékel: Herriot 
pipája. Duwes pipája és Balávin pi­
pája. Barátságos Jüstjük karikái itt is, 
ott is feltünedeznek a horizonton, ta­
lán ez a három pipa meghallja a ké­
rést és visszalopja a csöndet. Talán 
lelkünk pernye-csői helyén újból fel­
tűnnek a finom, kék álomkarikák s ak­
kor ismét lesz mesét penegő óra, bdr- 
sonyarcu csönd és boldog álmod,is. Ak­
kor ismét álom lesz életünk dana c 
szörnyű liáérc helyett és ismét lesznek 
erős fiuk és vidám nagyapák. Akkor 
ismét lesz levendula-illatos intet tör, 
csendes kis utcák és nyugodt mezőn s 
mindezek fölé az ég aljáról fogja ere­
getni a békefüstöt, a csöndes bárány­
felhőket a három nagy mesepipa.

«•»
— Szombaton lesz a városi köz­

gyűlés. A kibővített várost tanács köz­
gyűlését szombaton e hó 22-én fogja 
megtartani. A közgyűlésen, ha eddig 
nem érkezik meg Növi sad ra az újon­
nan kinevezett főispán, dr. Sztcí,'mo­
vies Zsárkó polgármester fog elnökölni.

Árverés. A városi adóhivatal hét­
főn, 17-én délelőtt 10 órakor a Srcmskn 
utca (Strand ut) 12. számú házban 
nyilvános árverésen elad egy zongo­
rát, három villamos motort, egy tük­
röt, egy Íróasztalt, tizenkét gyalul, hat 
famegmunkáló gépet és egy kanapét.

— Felhívás a novisadi munkás 
esperantistáklioz! A kör vezetősége 
ezúton is felkéri a t. eszmetársakat, 
hogy folyó hó 17-én este 7 órakor a 
Munkás Otthonban tartandó taggyűlé­
sen okvetlenül jelenjenek meg, a titkárság

— Lopás a Kralja Alcxandra- 
utcában. A Totovics János és fia cég 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy a 
cégnek egy nyitott fészeréből 500 di­
nár értékű faldiszt és két lószerszámot 
loptak el. A rendőrség megindította a 
nyomozást.

— Verekedés a Bácsföldvár 
csurog! országúton. Két évvel ezelőtt 
Bácskogradistén Müller keresztéty nap­
számosnak fogadta fel Sipos Jánost és 
heti 300 dinár bért Ígér neki. Amik. r 
Sipos elvégezte a munkát Müller csak 
100 dinárt, í zetett Síposnak. E bán­
totta Sípost és amikor Földvárról Csu­
rog felé mentek Sipos felelősségre 
vonta Mű lieft. A szóváltás hevebe-n 
Sipos bicskát rántott és combján meg­
sebesítette Átülteit A novisadi törvény­
szék ezért tegnap 3 havi fogházra 
Ítélte Sipos lános napszámost.

Elhalasztották az árverést a 
Chotek uradalomban. A pénzügy- 
igazgatóság adótartozás miatt c hó
15-én és 18-án nagyobb mennyiségű 
tűzifát akart elárvereztem! Chotek- 
uradalomhoz tartozó Mladikovina er­
dőben. Ezt az árverést most a pénzügy­
minisztérium rendeletére elhalás ott ti 

— Mulatságos és tanulságos tör­
ténet a nemzetiségi dzsungelból. 
Prágából jelenük: A regi eics-misncouk 
módjára most az clcsehszlovákositas a 
divat. Pedig az is tilos volt és ezt sem 
muszáj tűrni. Hogy miképpen megy 
mostanában az elcseh • >vá . a 
élénken illusztrálja az alábbi niulát a- 
gos eset: Egy grusbachi (morva rszági) 
gyermeket a tanügyi reforáíus intézke­
désére kizárták az ottani német Ha­
lából és a cí eh Iskoiábakénys t i f ték. 
Az indokolás, amelynek alapján ez tör­
tént, azt mondja: „a szülők cseh cse­
lédet tartanak és otthon sokat beszel­
nek csehül, tehát ipso facto a szülőket 
cseh nemzetiségűéinek kell tekinteni 
akik valószínükig csak újabban vallják 
most magukat németeknek.“ A legfel­
sőbb közigazgatás: bíróság azonban, 
ahová a nagy aktatöm :g ;é mc ő 1 

I ügy a szülők felebbezése folytán fel­
került, megváltoztatta az alantas ható­
ságoknak kitűnő humorérzékre való 
döntését és úgy intézkedett, miután a 
szülők német nemzetisége kétségen kí­
vül megállapítható volt, hogy a szóban 
forgó gyermek a német iskolában foly­
tathassa tanulmányait. Csupán arról 
feledkeztek meg, hogy miképpen pó­
tolja most ez a kis német diák azt a 
másfélévet, ama a hatóságok fölösleges 
aktasznporitása közben saját hibáján 
kívül elvesztett?

Csirketolvajok. Tegnap éjjel 
ismeretlen egyének látogatták meg a 
lirnánon levő Radulovics villát és el­
vitték az összes tyúkokat. Surink'.cs 
Miiától 2 pár csirkét, Cvcíkovicstől 3 
tyúkot, Radulovicstó! pedig 1 pár 
pulykát loptak.

Felmentették a felségsértés 
vácija alól. Urban Ferenc ujfutaki :a- 
kós ez év elején egy futaki korcsmá­
ban ivott és már meglehetősen ittas 
állapotban volt, amikor egyszerre él­
tetni kezdte a Habsburgokat és állam- 
ellenes kijelentéseket tett. A szomszéd 
asztalnál ülők azonban feljelentették 
Urban Ferencet. A novisadi törvény­
szék tegnap vonta felelősségre Urbánt, 
miután azonban a tanuk mind azt val­
lották, hogy Urban teljesen ittas volt, 
amikor, az inkriminált kifejezések-t tette, 
felmentette a vád alól. A vádlott meg­
nyugodott az Ítéletben, az ügyész azon­
ban feiebbezett.

9

Bicskázás. Paroski Rad a és I Ti­
bii Mihály pirost lakósok pénteken este 
szénavásfjfrlással kapcsolati>s nézetelté­
rés következtében összevesztek. A ve­
sz, kedés kiében Pribil kirántotta zse­
béből bicskáját és Paroskit több he- 

■ m gt sitette Paroskit kiszálli- 
hnták a kórházba, I Tibiit pedig letar­
tóztatta a rendőrség.

Az árvízkárosultak segélye­
zése. Az árvízkárosultak segélyezésére 
az Állam is nagyobb összeget irányzott 
,;iő. Ebből a segélyből a novisadi 
árvízkárosultak is kapnak. A segély 
felosztására vonatkozólag ankétet fog­
nak tartani 17-én a városházán, 
amelyen a föidmives szövetkezetek
delegátusai is résztvesznek.____

- - ■ - '■ e*»Bewe«Bie4»
1

Általános Biztositő Társaság H 
Novisad. Zrínyi Petai ut. 36. É

Tilt.EFON: 55. |

- ponlalkoz k a bf toslt ; minden igánál. |
V 'vi.: i- excsaeasias) * « -i

Ez. első agrármérnökök fél­
tésé Beogradban. A beogradi 

égi . evetem épületében tegnap avat­
ták fel az első agrármérnököket, akik 
Jugoszláviában végeztek tanulmányai­
kat Az avatáson résztvett Zserjav Gre­
gor földtnivelési miniszter is, aki üd­
vözölte az ifjú mérnököket.

Halálos ítélet Splitben. A spliti 
örvényszék kötél általi halálra Ítélte 

Áras Milet, anyját Áras Annát pedig 
Itat évi súlyos börtönre azért, inert 
megölték Áras Ivánt, Áras Anna fiát,
• tetve Mile bátyját.

F rajevóbati játékbankot akar­
nak alapítani. Sárajevóból jelentik, 
henry egy olasz és egy francia csoport 
megbízottai Sarajevóba érkeztek és 
kérvényt Intéztek a rendőrséghez egy 
táíékbank megnyitása ügyében. A fran­
ciák llidzse fürdőn, az olaszok pedig 
Sarajevo városában akarják megnyitni 
a játéktermeket.

— Szabadlábra helyeztek Ara- 
nickí Sándort. A novisadi feljebbvt- 
teli bíróság dr. Arad.;,.ki Mita ügyvéd 
kérvényére úgy döntött, Imgy 100.000 
dinár értékű értékpapír letétbe helye­
zése esetén szabadlábra helyezi Ara­
nicki Sándort. Miután Aranicki Sándor 
hozzátartozói tegnap letétbe helyezték 
a 100.000 dinár értékpapírt, az állam­
ügyészség tegnap délután szabadlábra 
helyezte Aranicki Sándort.

Eljegyzés. Schauer Annuska 
(Novisad) és Schmidt Mihály (Novisad) 
jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Az első árdrágításért felje­
lentett kereskedő. Tegnap a rend­
őrség az árdrágaság leküzdéséről szóló 
törvény alapján feljelentést tett a Di- 
Iuovies N. Sándor király-utcai cse- 
megekereskedő cég ellen, mert 32 di­
nárt elkért egy doboz datolyáért, 
melyre rá volt Írva, hogy fél kilo­
grammot tartalmaz, holott csomago­
lással együtt csak 35 40 dk gr. nehéz
volt. A Dimovics-cég az első, mely 
ellen a rendőrség legújabb piaci ak­
ciói,; folyamán feljelentést tett. A ki­
hágás vádja felett a novisadi járásbí­
róság fog Ítélkezni

I
• •

Zemuii- Novisad első találko­
zása. Örömmel hallottuk mintegy há­
rom hét előtt, hogy dr. Iladzsi fel­
vetette az ideát és mindjárt meg is 
valósította a két város közeledését. Ma 
mikor a zemuni fiuk városuk becsüle­
téért először lépnek porondra Novi- 
sadon, csak szeretettel tudjuk köszön­
teni őket körünkben. Reméljük a két 
város reprezentásai átérzik az első ta­
lálkozó nagy jelentőségét és a játék 
hevében sem feledkeznek meg arról, 
hogy ma egymás ellen, de egy célért 
küzdenek mindketten és ez a Vojvo­
dina sportjának felvirágoztatása.

Túráznak a zagrebi csapatok.
A Gradjanski december elején Bul­
gáriában vendégeskedik, — és Kará­
csonyra Németországba kötötte le ma­
gát. A „Concordia“ Karácsonykor 
Olaszországba megy, ahol egy velencei 
mérkőzéssel kezdi túráját.

A csapatok összeállítása még nem 
ismeretes, mivel a NAK játékosok he­
lyére tegnap este még nem állítottak 
másokat. A zemuni csapat névsora sem 
érkezett meg estig, csak annyit tu­
dunk, hogy a csapatban 4 Vitéz,
3 Spárta, 3 Amatőr és 1 Zask játékos 
szerepel.

A NAK Suboticán. A SAND meg­
hívásának kellett eleget tenni a NA Ív­
nak, amely ma délután a Bácska-pá- 
lyán méri össze erejét a jóképességii 
suboticai csapattal. A NAK Alexi nél­
kül, aki a válogatottban fog szerepelni, 
áll ki és Grünenberg 1. sem szerepel­
het sérülése miatt. A csapat ti órakor 
indul a következő összeállításban : 
Faszt 1.—Hajdú, Felkért—Schmidt, 
Róka, Grünenberg II.—Molnár, Dobi, 
Terelt, Faszt II., Horváth 11.

A NAK teadélutánja a Maros ven­
déglő összes helyiségeiben ma 5 óra­
kor kezdődik. A zenét Tóth Péter és 
Vanyocki tanár zenekara szolgáltatja. 
A vigalmi bizottság ezúton is meghívja 
a tagokat és vendégeket is szívesen 
látnak.

Szezont zárnak a pecázók. Az
ősz lassú vissszavonulásra kényszeríti 
a legfejlettebb, de belügyminiszterilcg 
jóváhagyott alapszabályokkal egyálla - 
Ián nem rendelkező novisadj sportklub, 
a N.F.C. (Novisadi Pecázók Clubja) 
tagjait. A hőmérő higanya tekintet 
nélkül a klubtagok még most is ágas­
kodó ambíciójára, néha öt-hat fokkal 
esik a mínusz alá s ugyanakkor di- 
dergősen hideg és havat sejtető felhők 
mázolják szürkére az őszi eget. Az 
időjárás kíméletlensége fegyverszünet 
megkötésére kényszeríti a klub tagjait 
a kétségtelenül ártatlanul és minden 
különösebb ok nélkül üldözött halak­
kal szemben. A Dunapart, a „hágli“, a 
„kisduna“, a „hatszázas“ a kátyl rét 
és a pecázók minden paradicsoma, 
elcsöndesiil és a lombhullató fák alatt 
tavaszig aligha fog feihangzani egy- 
egy lelkesült pecázónak indiánokat is 
megszégyenítő csatakiáltása egy-egy 
„szerencsésebb fogás“ után. A klub 
levelező-tagjai („némám kartu“) ismét 
ostorrá alakítják vissza a nyári hóna-
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P0kra „bambusznáddá“ előléptetett pe- 
castanglit és elmaradnak a nagy me­
sék is amelyekben minden tizdekás 
nonty legalább kétkilóra értékeltetett. A 
fűrészelt szélű szalmakalap a padlásra 
vándorol és a csónakok, annyi nagy­
szerű „fogás“ néma tanul, valami rej­
tett zugba vonulnak, ahol erőt szív­
hatnak korhadt bordáikba a jövendő 
győzelmekhez. A körülbelül háromezer 
főre tehető novisadi nyilvános és titkos 
pecázó pedig szomorún tekint az el­
árvult dugókra és a rozsda veszedel­
mének kitett horgokra, amelyek mintha 
mégis azt susognák csendes zörgés­
sel. hogy mi is feltámadunk a tavasz- 
sza!. . . Egyelőre azonba n bealko- 
nyodott a pécázőknak.

A „Galata Serail“ Konstantinápoly 
bajnokcsapata a napokban 3:1 arány­
ban győzelmet aratott Moszkva válo­
gatott csapata felett. A Moszkvában 
nagy közönség előtt lefolyt mérkőzés 
volt az első meccs Oroszország és 
Törökország között a háború óta.

Zene
*5t

( ) Az első kamarazene Novi- 
sadon. A novisadi szerb zeneegyesület 
e hó 20-án rendezi első kamarazene 
estjét a Szloboda nagytermében, esti 
fél 9 órai kezdettel. A nagysikerűnek 
ígérkező zeneestélyen Novisad legjobb 
muzsikusai szerepelnek. Fellépnek dr. 
Mócsné, Waldner Edit, Mayer Margit, 
Vitaliani Róbert, Paséan Szvetolik és 
Rózsa Ferenc, akik Beethoven, Schubert 
Mozart és Haydn legjobb munkáit in­
terpretálják. A kamarazeneestélyek meg­
honosítását a város zeneszerető közön­
sége osztatlan szimpátiával fogadja, s 
ezért tigy a csütörtöki, mint az utána 
kővetkező kamarazeneestélyek sikere 
biztosítottnak tekinthető. A zeneegyesü­
let kamarazeneszakosztályát Paséan és 
Vitaliani vezetik.

Eíszakithatlan harisnya
csakis BRACA SCHÖNBERGERNÉL, 
Növi Sad, Jevrejska ulica ü. szám.

EiiíorsziiliségletÉí SpiL^0l~
HEMLEH PÉTER UTÓDASNÁL

szerezheti he. - Telefon 2őli.

Németország újból 
gyárt fegyvereket

London. A Times ma feltűnést 
keltő cikket közöl, melyet a lapnak 
Németországba küldött külön tudósítója 
irt. Eszerint a nemzetközi ellenőrzőbi- 
znttság működése alatt rendkívül sú­
lyos tárgyi bizonyítékokat talált Német­
ország ellen.

Állítólag kiderült, hogy a Krupp-mü- 
vek az utóbbi időben újból megkezd­
ték a puskacsővek gyártását és állító­
lag húszezer uj puskacsővet fedezett 
teli az ellenőrző bizottság a gyárban. 
A Krupp-mtivek vezetősége a pus- 
kacsővekre azt mondotta, hogy 
ezek villamosvasutak kocsitengelyének 
készültek. Ugyancsak a cikk szerint a 
königsbergi vártüzérséget olyan módon 
tették mozgékonnyá, hogy az ágyukat 
teherkocsikra szerelték fel. A német 
hadsereg minden egyes tagja úgy fel 
van fegyverezve, hogy a mai német 
hadsereg ötszörösét is bőségesen el

lehetne látni. Mindennek ellenére ki­
jelenti a Times tudósítója, hogy Né­
metország nem akar Franciaországgal 
háborút folytatni. Annyi azonban tény, 
hogy Németország arra törekszik, hogy 
újból nagy hadereje legyen.

Tőzsde
••

Z ü ri c h, november 15. (Zárlat) Beo­
grad 7 48, Páris 27 42, London 24—, 
Newyork 519' -, Brüsszel 2515, Milano 
22'47, Amsterdam 208123, Berlin '—, 
Bécs 0007315, Budapest 000695, 
Prága 15 48, Konstantinápoly —, Szó­
fia 3'77, Bukarest 2'85

Novisadi terménytőzsde
1924. november 15
Hivatalos jegyzések.

Buza bácskai 75 - 76 kg-os 2 szá­
zalékos sentai paritásban kötés 370 
(300 mm).

Zab bácskai kötés 275 (200 mm).
Tengeri bácskai kötés 17250(200 

mm), bácskai gömbtengeri 197 50 (100 
mm), bánáti Senta paritás kötés 177 50 
(300 mm), szeré mi 175 (300 mm).

Búzaliszt bácskai nullás gg kötés 
50 százalékos kassza 575 (200 mm), 
bácskai nullás bázis 560 (100 mm), 
bácskai 2. sz. kenyér kötés 490 (150 
mm), bácskai 6. sz. kenyér 340 (100 
mm), bácskai 7. sz. kenyér 325 (100 
mm),

Bükköny: Beograd paritás kötés 150 
(100 mm).

Bab bácskai fehér kötés 430 
(100 mm).

Irányzat: változatlan.
Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat“

ÉRTESÍTÉS!
Ezennel értesítem a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy vasárnap, e hó 16-án 
ünnepélyesen megnyitom

vendéglőmet
a Darányi-telep 54. számú házamban. 
Vacsorára csirkepaprikás és kacsape­
csenye. A zenét tamburazenekar szol­
gáltatja.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kéri

DROPKA FERENCNÉ

Papírzacskó és Boritékgyár

JADRAN
Beograd, Ladna Voda

Készít és állandóan raktáron tart: 
Fehér és szürke papírzacskót, superior 
patent papírból, minden nagyságban és 
minőségben. Vezérképviselet és minta­

lerakat Vojvodina részére:

lóvén Totovic és Fia, ügynökség
Novisad, Kralja Petra ulica 29.

íPQleum kályhát
keres megvételre

„Mineralla"
GrlkO'SkoSska ui. 7.

MARON!
válogatott szemű megérkezett

t ROLMSKI, NOffl SÜD
Kralja Alexandra ul. 1. 1-2

mmmmmmm • mmmmmnm • mumm

értesítem
a n. é. hőlgyközönséget, hogy Futoski 
put 50. szám alatti rövidáru üzletben 
mindennemű angol és francia szabó­
munkát, kabátok, kosztümök készítését, 
továbbá géphimzést olcsón vállalok. 

Tisztelettel
ZLATA P- PU$KAREVlt.

1-9

Kereskedelmi iskolát
érettségivel végzett fiatal ember, 
volt vasúti hivatalnok, aki a köny­
velésben és malomszakmában jár­
tas, német-magyar-szerb nyelvis­
merettel megfelelő állást keres.

Cim: „Schmolka“ hirdetőiroda
Novisad, Futoski put 2.

2 szobát i
átadok annak, aki 30-40 ezer dinár

külfsüniiöz juttat
első bctáblázásra. Futoski put 131.*e®'

ei»e

Apró hirdetések, j Tanon« (1-2)

NAGYOBB HELYISÉG műhelynek vagy rak­
tárnak kiadó Futaki utca 70. 9911- -2

ÓNOZOTT RÉZ- és ACÉLÜSTÖK, iistházak 
legnagyobb választéka VASA MAIOCIC 

rézműves műhelyében Növi Sad, Kisaíka 
ulica 32. ' 1—2

INDEXES SZAKÁCSNŐ kis családhoz 
barmikor fölvétetik. Cim a kiadóban.

i

felvétetik SZŐKE JÓZSEF- 
NÉNÁL hentes és mészáros 
Novisad Darányi-telep 24.

M
TELJESEN UJ HÁZBAN 2 szoba-konyhás 

lakás kiadó, mellékhelyiségekkel. Epres
utca 24. 9926—:

LAKÁS CSERE. Egy utcai szoba, konyhából 
álló lakást elcserélnem hasonló lakás­

sal. Közelebbi megtudható Sibinjáni Jankó 
utca 19. szánt alatt. 9925—1

FÖ3T kalapfestő intézet

NÖVI SAD,
Njegoieva ul. ívott Andrássy u.) 9.

Raktáron tart 
olcsó és finom, 
színes, sajátké­
szítésű női és 
férfi kalapokat.
Viszont eladók 

forduljanak bizalommal cégemhez

ee

Két darab

fümzpor kályha
teljesen uj, eladó.

„ALBA“ TÜKÖRGYÁR
KameniCki ulica 15.

ügyes elárusiíénöli
üzletbe kerestetnek. Cim:

„REKLÁM“ hirdetőirodában
9901 Jevrejska ulica 6. 12

6 házhely
a várói legszebb helyén
aszfalt ut mentén, csatornázott belterü­
leten, egyenkint vagy együttesen eladó.
Cim: Reklám hirdetőirodában
9721 Novisad, Jevrejska 6. 1 6

Ltpjiibb szab. íclálmány! Kiváló újdonság!
8.0.8. Beíon-
pánzszgUrény-

g?ár R. T.
VUKŐVÁR
Táviratcím: Bob 
Vukovár. Int 

Telef. 56. 
GYÁRT és 
SZÁLLÍT min- 

denféle
ücélbetonszeh- 

rényf, 
ShtaszEhrényt, 

Tresorajtóhatst.
a legszebb és legszolidabb kivitelben. 

Vezérképviselet és egyedárusitás 
Jugoslavia részére:

GOLDSTEIN ÁRMIN
ügynöki és bizományi iroda 

VUKOVÁR. Képviselet és bizo­
mányi raktárt Krausz Ede bú­

torkereskedő Novisad. — RÉKA ügy­
nöki iroda Növi Vrbas =

I Feltétlen tűzbiztos! Teljesen betörésbiztos

Jung Henrik, Novisad, Zitni trg 19. (Buza-tér)

es

ajánlja t. vevöközönségének gazdagon 
felszerelt raktárát, u. m. uj varrógépeket, 
kerékpárokat, valamint kerékpár gummit 
es mindenféle alkatrészeket. Nagy válasz­
ték gramofon lemezekben. Nagy mehani- 
kus műhely, ahol valamennyi e szakmába ^ 
vágó javítások garanciával elvégeztetnek. PB?

4649-1-12
)*«

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Futoski put 43, 
szám alatt mosó- és vasalóintézetet nyitottam.
Tiszteáettel: KAPM&VER M f M A L V N É.

• «3WJ

Tekintse meg MILOS M. RAtETIt
Novisad, Kralja Petra ulica 2. szám (Telefon 263.) alatti, a püspöki palotával szemben levő, átalakított és megnagyobbított áru­

házát, hol a legnagyobb választékban talál raktáron:

Plüs, Sealskin, Äszts-akan és Posztót
köpenyek részére minden színben. Dús választék férfi és női szövetekben, különösen ajánlom LASTIG-omat férfikabátoknak. 

SELYMEK menyasszonyi ruhák részére minden minőségben és színben.
S R O L vásznak különböző szélességben.
SZŐNYEGEK minden fajban, KENDŐK, FÜGGÖNYGARN1TURAK es PAPLANOK.

Elismert oksó
Látogassa meg üzletemet és aéteiliötelezettség nélkül személyesen gjiözödjék mr.g álcáé áraimra!!

B##í
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tiA MENYASSZONYHOZ*
Növi Sad, Kralj a Aleksandra utca 12. szám.

Legolcsóbban, legjobban vásárolhat röfds, divatáru, valamint
selymet, női-, férfi szövetet, oásznat, zefirt stb. stb. „A MENYASSZONYHOZ'

Növi Sad, Kralja Aleksandra utca 12. szám.

Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a helyi és környék­

beli t. vevőimet értesíteni, hogy
órás- és ékszerész- 

üzletemet
Kralja Petra ulica 28. szám alól a

Uralja Petra ulica 18. szám alá
helyeztem át.

Nagy választék az arany és estist- 
árukban, nász-, névnapi- és kará­
csonyi ajándékokban.

Ajánlom a fali- és zsebóráimat, 
valamint az órajavitó műhelyemet, 
ahol a javítások garancia vállalása mellett 
készülnek. 9897-1-2

BuchmüllEr István, éhszomz És őrös.

HOVA SZALADSZ!!

Szaladok (8826-2-30)

FELLNER ZSIGÁHOZ
Novisad, Jermenska ulica 3., hol leg­
jobb minőségű saját gyártmányú pa­
pírzacskót és csomagolópapirost leg­

olcsóbban kaphatom.«■t &sxamK&» anBsaasKBiís «naeaa» ®

7cnlzAk juta, len s kenderből 
/.sanUK minden méretben, liszt, 
korpa, só, cukor, szilvának stb. stb. 
Gyapjú és tollzsákok, szalmazsákok 
kikészitőtelepe. Jutahessianok és len- 
szövetek minden minőségben. Használt 

zsákok nagybani eladása.
vagon, cséplőgép csPonyvák

lésre 24 óra alatt elkészülnék. Olcsó 
beszerzési forrás minden vastagságú 

és minőségű

Zsinegekben
kötéláruk, halászati cikkek, kerti és 
tűzoltó tömlők, malom hevederek, ta­
karók, speciális külföldi zsinegek és 

fonalak.

Schiff Ábrahám
zsák, zsineg es ponyva nagykereskedő, 

zsák és ponyva kölcsönző. 
Főüzlet: Növi Sad, Futoski p. 4. Tel. 
4(13. Sürgönyeim: jUTESIF. Fiókok: 
Bécs, Budapest, Zagreb. - Fiók: Beo­
grad, Karadjordjeva ni. 21. a hajóállo­
mással szemben. Tel. 29-25. Sürgöny­

eim: KANAP1A.
Kívánatra külön árajánlattal szolgálunk

Zsák-, zsineg-, ponyva,
kötél áruk, halászati cikkek, 
gurtnik, kárpitoscikkek, juta- 
hessziánok olcsó beszerzési 
forrása. Zsák kölcsönző. Léh 
és Epstein Novisad, Teme- 
rinska-u. 9. sz. 98885-1-3

SDRDL0U9-ZIIK0USK9
FOGORVOS

Rendel: 
8-12 és 6-7

Futoski 6.
Tetemes tüzelőanyag megtakarítását érjük el, 
ha tűzhelyek és kályhák fűtésének szabályo­
zása cél-’ CTFniS Aw kliszülőkc,1 
jából »O 1 S-flViO/A szerzünk
be. Ára 120 dinár. Az 1922-es model 30 dinár. 
Tisztviselőknek 20 százalék árengedmény. 
Darabonkint is megrendelhető. — Vidékre 

szerelőket küldünk.

StEdisa" Novi Sad, CBtinjsha ulica 3-
.9848-1-4

Legelegánsabb férfi

szezon öltönyöket,
Mikádókat, kabátokat és raglánokat 
készít minden 14 napban érkező 

párizsi divatlapok szerint

Ku 1 ik Izsó
Férfi divatszabó, Ustavska (Alkot­

mány) ul. 11.

R írl D O IV O K minden nemben, úgymint

ACÉL
„ESSLINGENMéle FA 
ZSALUABLAK és VÁSZON

továbbá az összes mü- és épületlakatosár.ik, valamint 
TEHERFELVONÓK gyártása

Bemeid Szilveszter, Növi Sad
Alap. 1885. A gázgyárral szemben. Telet. 234

s»eorwä*BBiBe«i^$3eeew5ymM»(*3SM!>efleram«H*ise
(Kaeesss »wssfiSH» «nun ——— tmzssmmammsex'am

HOLLÄNDER SUM. és FIA
I épület és iüzifakereskedés, Novisad, Oaoiiiiieva uliCa 12.

TELEFON: 44S.
Eiad a fűrésztelepről vagy a helyben! raktárból nagyban és kicsiny­
ben minden méretű slov. (steier) ácsolt gerendát; slov. (steier) és 
boszn. luc-jegenye és erdei-fenyő (Kiefern-Fichten und Tannen) deszkát 
(asztalosárut), rnindenméretii staflit (zárlécet) és lécet. Erdei és luc­
fenyő (Kiefern und Fichten) oszlopokat villamosvezetékek, táviró- és 
telefonvonalak szerelésére. Legjobb minőségű kbmlórudakat. 1. oszt. 
préselt nagy horgonyolt tetőcserepeket. Össxesfaitaju tűzifát, 
waggontételekben vagy ölszámra, felapritva és házhoz szállítva. — A leg­
jobb minőségű angol és porosz diókokszot és darabos szenet,

vrdttiki kőszenet.
Az összes anyagokat nagy választékban állandóan raktáron tartjuk és azon­
nal szállíthatók. Állandóan raktárot! tartunk Chöhányót fa­
lapátokat. Kérjük a n. é. közönséget, hogy szolidságunkról meg- 

[í győződhessen, nb. megrendeléseivel felkeresni szíveskedjék.
I E It G R O 5 S! B E T A $ L! |
s> —■ —g—BB «enmsüwAewMc* «am assaisssasa»»!*»! «Bfa*™**«** *

MÄTTÄ
nürnbergi áru, szürke, rolniban és táblába», elsőrangú minőség | 

leszállított árban 25 dinárért kapható

Schönberger és Bokor cégnél
Novisad, Futoski púi 13. 9909-1-3

«(„Hamburg-Amerika Linie 
„Uni ted-American Lines“

„Cosulich-Linie“
Vezérképviselet a Szerbek, Morvátok és Szlovének királysága részére

J. G. Draskovic, Zagreb
Cesta „B“ br. 3 Telelőn 24-98

Utasok szállítása l„ II. és 111, osztályon posta- és gyorsgózósökkel Észak- 
Ainerikába, Kanadába, Cuhába, Mexikóba, Argentinába és Braziljába

A „Cosulich-Linie“ nagy „Belvedere“ nevű oceángőzőse 
1924. december 4-én fut be SPLIT (Dalmácia) kikötőbe és ott 
felveszi az utasokat ARGENTÍNÁBA és BRAZÍLIÁBA. Az útra és 
a helyek rezerválására vonatkozó felvilágosításokat ad a vezérképviselet

I. G. Draikovii, Zagreb
Cesta „B“ br. 3.

vagy annak fiókjai Beogradban, (Balkanska-ulica 25), Ljub­
ljanában (Kolodvorska-ul. 30), Veliki Beékerek (Trg Kralja 
Petra 4) vagy Splitben, Suiakon, Sibeniken, Metkoviten, 

Gruíban és Cetin jen a képviseletek. 1—3

TUDAKOZÁS!és KÖZVETÍTÉSI INTFZFT

„LUCERNA JURIS**
kereskedelmi magánügyekben

BEDGÜBD, Holarteis l II. lépcső,!, em.
A_ következő ügyekben eljár: Útlevél, 
láttamozási 30 dinár eljárási díj ellene­
ben a vizumdij hozzáadásával 24 óra alatt 
utánvét mellett intézi el. Hivatalos 
lapban hirdetéseket közzétesz, a legrövi­
debb idő alatt garantálja a megjelenést, 
úgyszintén mindennemű katonai ügyekben 
legpontosabb felvilágosításokkal is szolgál

OROSZHAL
elismert legkitűnőbb minőség 
„KONZERVA“ gyártmány 
minden menyiségben kapható.
Képviselő:

Weiss I» NoYi-Sad,
FutoSki-put 43. szám. (I I)

BÉNAUTŐJÁRAT
Te me rá sí Novisad között.
Indul Témerinből reggel 7 és d. u. 2 órakor. 
Indul Novisadról d. c. 11 és d. u. 5 órakor.

V - V -

Állomás a Barth-féle vendéglősnél Jovana 
Subotica u 18. (ezelőtt Rézműves-utca, a 

kis posta mellett.)
Yiteldij oda és vissza szem. 50 Dinár.

Lakás
megfelelő jutalomban részesí­
tő.n azt, aki 2 szobás-konyhás 
lakáshoz juttat. Esetleg hasonló 
lakást cserébe adnék. Cím: 
Schmolka hirdetőben Novisad 
Futoski-put 2. szám. (I I)

• r-s.-awi emsasKSsessn sbskshejsksí wau «
SInha léssel"

lakatos és mehanikus műhelye
Novisad, Zmaj Jovartovii ul. 12.
Elvállal gépjavításokat, autogénheggesz- 
tést, műszerek készítését és nikkelezé- 
sét, tömegmunkákat, valamint minden a 

szakmába vágó munkát.sbtiKSKtaBsaese «aewBB«iwae eeeeB »

Zonpráft
es

Pianinoh
elsőrangú gyártmány nagy váinsztéhban

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Éeljezniöka ulica 3l. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonoks gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinitiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

JBQITflSOHUT ÉS HBHGOLÖSOHBT ELVÁLLAL

Ügyes varrónő
tömegcikk előállításához ke­
restetik. Cim :Schmolka hirdető­
irodában, Novisad, FutoSki-put 
2. szám. Ugyanott egy keveset 
használt nagy varrógép meg­
vételre kerestetik. (I —l)

Tisztelettel értesítjük ezennel a n. é. közönséget, hogy a Vinkovié i Drug fa- és szénkereskedés nagyban 
és kicsinyben cim ti céget feladtuk és hogy az üzletet

D. T. GLOGOVAC I DRUG
címmel a raktáron, közvetlenül előbbi raktárunk előtt, a Kis Limánon és a Vukovií utca 18. szám alatt fogjuk 
tovább vezetni. További megrendelésekkel és kötelezettségekkel való szives megbízást kérve, maradunk tisztelettel

ö. T. ELOBOVRG I BEIIG, fa- és szénkereskedés Nőni Sad, flukovic utca 18. -- Telefon ZS7.
Nyomatott Farkas és Diirbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezniéka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488.


